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Retrospectivă şi per 
spective pomicole

Maşinile-unelte in
suficient utilizate

In numărul din 4 decembrie al 
ziarului nostru au fost prezentate 
cîteva aspecte privind insuficienta 
folosire a parcului de maşini-unelte 
pe diferitele grupe. în continuare 
ne-am propus o analiză a modului 
de utilizare a maşinilor-unelte, cu 
unele consecinţe ce au decurs de 
aici, cit şi tendinţele actuale în 
schimbarea structurii lor.

Din datele centralizate la nivelul 
judeţului rezultă că indicele de uti
lizare a parcului de maşini fată de 
fondul de timp calendaristic reali
zat pe 10 luni variază de la unitate 
la unitate ascunzînd surse impor
tante de timp nefolosil. La Uzina 
mecanică Sibiu acest indice a fost 
'de 66 la sută. La „Independenta" 
Sibiu a atins doar (57,7 la sută), la 
Fabrica de şuruburi Mediaş (60 la 
sută). De altfel în uzinele construc
toare de maşini din judeţ acest in
dice a fost de 60,6 la sută.

Dacă adăugăm şi ponderea ce o 
ocupă schimburile neprogramate, ca
re iată de fondul de timp maxim 
disponibil se ridică la 37,6. la sută 
putem trage concluzia că modul de 
încărcare şi utilizare a capacităţi- 
lor—de— producţie— merită__soiinncp

de timp maxim disponibil este in
fluenţat negativ şi de faptul că 
fluctuaţia în cadrul uzinelor, pre
cum şi între uzine, este foarte ma
re. Acest fenomen de „dute-vino" 
nu numai că perturbă activitatea u- 
nor întreprinderi, ci scoate în relief 
lipsa de preocupare a cadrelor de 
conducere pentru permanentizarea 
cadrelor.

Cele de mai sus arată că nu nu
mai structura maşinilor-unelte, de
fectuos distribuită uneori, între în
treprinderi, duce la pierderi serioa
se de timp, ci şi modul de organi
zare al muncii în cadrul uzinelor 
accentuează acest fenomen negativ.

Din analiza datelor privind parcul 
de maşini-unelte se poateT conchide 
că tendinţa actuală în structură a- 
cestora este orientată spre creşterea 
ponderii strungurilor revolver, au
tomate cu unul şi mai multe axe, 
maşinilor de frezat, de rectificat şi 
a celor de forjat-presat.

Tendinţa de creştere a acestor 
sectoare din cadrul maşinilor-unelte 
provine de la faptul că industria s-a 
ridicat pe o treaptă superioară, îm
pinsă de progresul tehnic şi pusă 
în slujba executării unor maşini

discuţii.
Acest aspect arată tendinţa unor 

uzine de a considera un utilaj la 
schimburi neprogramate atunci cînd 
nu-i găsesc posibilitatea de a-1 în
cărca, însă nici nu oferă capacita
tea disponibilă altor întreprinderi în 
vederea efectuării lucrărilor de co
laborare. în felul acesta zeci de 
maşini de rectificat, de rabotat, 
găurit, forjat şi presat, stau nefolo
site — în cadrul schimburilor ne
programate — care faţă de fondul 
de timp maxim disponibil atinge 
40—53 la sută. în asemenea situaţii 
înseamnă că avem de a face cu o 
falsă înţelegere a modului de a. ri
dica eficienţa acestor mijloace de 
producţie.

Dar chiar în fondul de timp fo
losit, se găsesc cazuri, nu rare, 
cînd pierderea de timp pentru re- 
condiţionarea rebuturilor, atinge ci
fre destul de mari; 25 000 ore-om la 
Uzina mecanică Sibiu, 20 000 ore-om 
la uzina „Independenţa" Sibiu etc. 
Manopera pierdută pentru recondi- 
ţionarea rebuturilor nerecuperabile
-----  : —  i „ţJdlt: ;j>l mai y ianuaic ia uuv̂ iv, in li
prinderi, atunci cînd se apelează la 
ore suplimentare, cum este cazul 
cu Uzina mecanică Sibiu, care a so
licitat 2 000—3 000 ore colaborare 
pentru prelucrări mecanice, ore ce 
puteau fi acoperite prin reâucerea 
rebuturilor.

O cale de mărire a numărului de 
utilaje care funcţionează efectiv, 
este reducerea timpului pentru re
paraţii capitale şi mărirea interva
lului dintre două reparaţii. Ori tim
pul consumat pentru reparaţii „ca
pitale şi revizii faţă de fondul de 
timp calendaristic, se ridică la 4,2 
la sută la Fabrica de şuruburi Me
diaş; 3,97 la sută la Uzina mecanică 
Sibiu; 3 la sută la uzina „Autome- 
eanica" Mediaş; fată de 1,39.1a sută 
Ia uzina „Independenta" Sibiu. în a- 
semenea situata scuza unor condu
cători de întreprinderi că au în do
tare utilaje de producţie învechite, 
nu stă în picioare, deoarece procente
le ridicate se menţin de la an la an, 
chiar In condiţiile unor reutilări a 
parcului de maşini.

Este d e . datoria comitetelor de 
direcţie din aceste uzine de a-şi in
tensifica eforturile în gospodărirea 
mai eficientă a capacităţilor respecti
ve. Dacă urmărim în continuare tim
pul consumat pentru reparaţii ac
cidentale, se constată, că sínt ace
leaşi uzine ce au un procentaj ri
dicat atît pentru reparaţii capitale 
cit şi pentru revizii, de unde se 
poate trage concluzia că gradul de 
utilizare al maşinilor-unelte este 
diminuat, datorită unei întreţineri 
necorespunzătoare.

Indicele de utilizare a fondului

complexe, superioare ş î c u  funcţii 
multiple. Prin urmare, scopul indus
triei moderne este de neconceput 
fără o concentrare în aceste sec
toare a maşinilor unelte capabile să 
îndeplinească ele înşile funcţii mul
tiple sau complexe.

Realizarea acestora presupune, în 
acelaşi timp, ridicarea gradului de 
utilizare a fondului de timp maxim 
disponibil şi implicit a reducerii co
telor de amortizare pe unitate de 
produs, deci a reducerii preţului 
de cost.

Structura parcului de maşini din 
uzinele, constructoare de maşini ale 
judeţului Sibiu, prezintă o tendinţă 
de concentrare spre aceste sectoa
re, însă nu în măsura impusă de 
cerinţe. De fapt, existenţa maşinilor- 
unelte perfecţionate şl cu funcţii 
multiple s-a simţit necesară o dată 
cu trecerea la executarea unor pro
duse noi, a unor maşini-unelte com
plexe destinate atît înzestrării eco
nomiei naţionale, cit şi exportului.

Numai printr-o analiză temeinică 
a parcului de maşini-unelte cu care 
sînt dotate întreprinderile construc
toare de maşini se va ajunge la con
cluzia că fără o perfecţionare a 
acestui parc, fără o perfecţionare a 
tehnologiilor aplicate pentru aceste 
mijloace de producţie moderne, nu 
este cu putinţă tinerea pasului în 
ritmul impus de dezvoltarea progre
sului tehnic.

Ing. MARTIN DURST 
de la Comisia economică a Co
mitetului judeţean Sibiu al P.C.R.

BORIS ROTARU 
şef serviciu la Direcţia jude

ţeană de statistică

în atenţia con
ducătorilor auto

La baza de dezăpezire a dis
trictului Predeal a intrat în func
ţiune. o statie de avertizare a for
mării poleiului pe şoseaua naţio
nală Bucureşti—Braşov, in zona 
serpentinelor de la Timiş. Cu cî- 
teva ore înainte de formarea po
leiului, un sistem complex de 
instalaţii semnalizează optic şi a- 
custic pericolul, dînd posibilita
te echipelor special alcătuite să 
intervină operativ, pentru ca cir
culaţia rutieră să sé desfăşoare 
normal.

(Agerpres)

Ilustrată citadină a zilelor noastre: cartierul Terezian din Sibiu

MUNCA EDUCATIVĂ 
EXTRAŞCOLARÂ

Cu ocazia unei vizite de lucru în 
judeţul Sibiu, tovarăşul Virgil Radu- 
lian, preşedintele Consiliului Naţio
nal al Organizaţiei Pionierilor, mi
nistru adjunct al învăţămîntuiui, a 
oferit, cu rnultă amabilitate, redac
torului ziarului nostru cîteva impre
sii în ceea ce priveşte munca edu
cativă oxtraşcolară prin cercurile 
pioniereşti.

— Ţinînd cont că cercurile pio
niereşti au crescut numeric în ul
timii ani, că cercul „Mini-tehni- 
cus" de pe lingă Casa pionierilor 
din Sibiu a obţinut premiul cel 
mare în cadrul unui concurs re
publican, ne-ar interesa măsurile 
prevăzute pentru- o actt-vMale- «it 
mai bogată a cercurilor pionie
reşti.

— tn privinţa cercurilor pionie
reşti dorim să facem un efort se
rios şi concret pentru a transforma 
casele pionierilor In instituţii extra- 
şcoiare în care pionierii să-şi valori
fice toate posibilităţile, să-şi desco
pere şi dezvolte talentul în diverse 
specialităţi.

Aceasta presupune o dotare se
rioasă a caselor pionierilor cu ma

teriale şi aparate necesare, presu
pune o organizare a activităţilor de 
cerc în funcţie de specificul şi posi
bilităţile locale. E necesară, în ace
laşi timp, o colaborarea mai largă 
cu întreprinderile şi instituţiile, cu 
celelalte organizaţii obşteşti şi în 
special cu organizaţiile sindicale şi 
U.T.C., pentru ca orientarea cercu
rilor să răspundă pe deplin specifi
cului local, formării de pe acum a 
viitorilor muncitori cu înaltă califi
care, tehnicieni, ingineri etc.

Legarea acestei activităţi de spe
cificul local în funcţie de prezent 
dar şi de perspectivă, educarea de 
pe acum a copiilor, orientarea lor 
pentru • viitorul loc, pc care o să-l 
ocupe în procesul muncii, iată prin
cipalele sarcini ale cercurilor teh
nice.

— în ceea ce priveşte cercu
rile artistice? .

. -— Vrem să dăm o puternică dez
voltare şi cercurilor artistice. A exis-

(Continuare în pag. a il-a)

Discuţie consemnată de 
DUMITRU GEMENEL

Ramurile livezilor, uşurate nu nu
mai de povara rodului bogat, dar şi 
de cel al frunzişului, tresar la adie
rea vîntului coborît de peste crestele 
înzăpezite ale Negoiului. In pămintul 
înmuiat de ploile unei toamne tîrzii se 
mai văd urmele remorcilor. Se văd 
0  în livezile din Vurpăr şi în cele 
•  n Cisnădie şi în cele din Valea 
Hambei, ducînd la vale lăzile dol
dora cu merele Ionathan, de un roşu 
aprins, sau Parmen auriu, în care 
s-a adunat parcă asfinţitul soarelui. 
După cum ne-a informat inginerul 
Laurentiu Popescu, tehnologul şef al 
I.A.S. Sibiu, stăpîna acestor grădini, 
natura a fost darnică în acest an, 
răsplătind din plin eforturile oameni
lor. „Cu toate că o parte din pomi 
au suferit din cauza îngheţului — 
spunea tehnologul şef — am reuşit 
să depăşim planul de producţie în 
sectorul pomicol cu 322 tone fructe. 
Este îmbucurător faptul că planţaţiile 
tinere, recent intrate pe rod, datorită 
îngrijirii de care s-au bucurat, au dat 
recolte bune şi de calitate superioară. 
Aceste producţii angajează pe lucră
torii noştri ca în anul viitor să obţi
nem rezultate şi mai bune."

— Şi pentru că a venit vorba des
pre producţia anului viitor, care sínt 
preocupările în acest sens?

— Un bun pomicultor pregăteşte 
producţia viitoare încă din vara anu
lui expirat. în  cazul nostru lucrătorii 
din fermele pomicole au început pre
gătirea producţiei anului 1969 încă 
din vara acestui an. Astfel, în proce
sul tehnologic stabilit pentru realiza
rea planului pe anul curent, am pre
văzut o serie de măsuri prin a căror 
aplicare să se asigure producţia vii
toare. La sfirşitul' iiiiiii iunie' am od- 
ministrat o parte din îngrăşămintele 
chimice pentru a stimula creşterea 
producţiei, dar în special am asigurat 
diferenţierea mugurilor care să asi
gure viitoarea producţie. începînd 
din luna septembrie, odată cu schim
barea coloraţiei la frunze, am început 
un complex de lucrări organizatorice 
care să asigure înfloritul şi formarea 
fructelor în anul următor. Aş putea

[ aminti faptul că s-au executat pînă

în prezent arături pe mai bine de o 
mie de hectare, s-au încorporat în
grăşăminte chimice pe 735 hectare, 
s-au fertilizat cu gunoi de grajd peste 
150 hectare. De asemenea, s-a săpat 
în jurul a mai bine de 315 000 pomi 
şi s-au stropit peste 215 000 pom'i, 
contra dăunătorilor, cu Dibutox şi 
Fortitox. în ferma pomicolă din Va
lea Hambei, condusă de inginera Ma
ria David, zilnic zeci de lucrători 
execută lucrări de fertilizare şi să
patul pomilor. Stropitul pomilor pste 
rămas în urmă, fapt ce trebuie să 
stea în atenţia şefului de fermă pen
tru a lua cele mai bune măsuri în 
vederea impulsionării acestei lucrări. 
In plantaţiile tinere din toate fer
mele se lucrează intens la instalarea 
şpalierilor, întinsul sîrmelor şi pali- 
satul pomilor.

— Am admirat hărnicia şi price
perea lucrătorilor şi a specialiştilor 
din acest sector, iar roadele au fost 
pe măsura acestei hărnicii. Ne-aţi 
vorbit şi despre preocupările ime
diate care converg spre o producţie 
şi mai bună în anul viitor. Am dori 
să aflăm dacă colectivul întreprinde
rii dumneavoastră şi-a prevăzut şi 
alte obiective în perspectivă, o per
spectivă care să reilecie posibilităţile 
pe care le oferă acest bazin pomicol?

— Sectorul pomicol ocupă la noi 
în prezent o suprafaţă de peste 1 500 
hectare, urmînd ca în viitorii ani el 
să ajungă la peste 1 800 hectare, cu 
un nutnăr total de aproximativ 500 000 
pomi. Putem spune că sîntem, deşi 
cu o veche tradiţie, o întreprindere 
pomicolă tînără, deoarece pe mai bine 

.de 000 tic hec’oro. plantaţia nu depă
şeşte 3 ani. Aici au fost introduse 
sisteme noi de cultură, pe portaltoi 
vegetativi, de în a W  productivitate, 
precum şi soiuri productive şi com
petitive pe piaţa internă şi internaţio
nală. Plecînd do la aceste conside
rente, lucrătorii şi specialiştii din în-

(Continuare în pag, a lll-a)

Convorbire consemnată de 
P. BUD

Din profilul 
uzinei

Aşezată în partea de nord-est 
a oraşului, racordată la artera 
principală ce leagă centrul de zo
na industrială „Lazaret", Uzina 
mecanică Sibiu îşi înalţă stăruitor 
silueta nouă încadrată de turnu
rile macaralelor ce-şi continuă 
încă activitatea în diverse puncte 
de lucru.

Aici, ca şi în multe alte unităţi 
economice din patria noastră, pro
movarea noului este în gîndui şi 
în fapta fiecărui salariat.

Animaţi de suflul înnoitor, con
structorii de maşini unelte de la 
această uzină şi-au propus ca în- 
tr-un timp relativ  scurt să prime
nească aproape în  întregim e sor
timentele din producţia curentă.

Au fost asimilate în acest an 
un număr de şase noi tipuri de 
maşini unelte cum sínt: presa de 
10 şi 16 tone forţă, cu batiu înd i- 
nabil, cu dispozitiv de îndreptat 
bandă, avans automat, cuplaj elec
tro-pneumatic şi detector de pro- 
ximaţie. A fost omologată maşina 
de găurit cu lanţ, complet moder
nizată şi se execută seria „zero" 
la maşina de fasonat oţel beton.

De remarcat este faptul că pro
iectele de execuţie pentru aceste 
noi tipuri de maşini Sínt In cea 
mai mare parte rodul muncii co
lectivului de ingineri şi tehnicieni 
din serviciul de concepţie al uzi
nei. De asemenea tehnologia de 
fabricaţie ce asigură un înalt grad 
de calitate în faza de execuţie, a 
fost elaborată în întregim e de 
corpul tehnico-ingineresc al serv i 
ciului tehnolog şef.

La elaborarea studiului ţehnico- 
economic şi în special a proieo 
telor, inginerii şi economiştii din 
uzină, au avut în vedere ridicarea 
parametrilor funcţionali printr-un 
grad mai înalt de automatizare. 
Astfel, presele de 6, 10 şi 16 tone 
forţă au fost prevăzute cu dispo
zitive şi mecanisme care asigură 
execuţia simultană a mai multor 
operaţii crescînd astfel producti
vitatea cu 70 la sută faţă de ve
chile tipuri.

In acelaşi timp proiectanţii au 
găsit soluţii optime ce au permis 
o reducere a consumului specific 
de metal la unele repere între 5 
şi 10 la sută. Primele utilaje de 
acest tip executate în uzină au 
trecut cu bine toate probele ur
mînd a se executa în producţia 
de serie.

Pentru anul 1969, pe agenda 
uzinei figurează asimilarea unor 
noi produse cum sínt: foarfeci ghi 
lotină, Abkanturi de 40 tone forţă, 
pentru îndoit tablă in diverse 
profile, un nou tip de presă cu 
excentric de 25 tone forţă şi al
tele.

LIVIU POPA, coresp.

...................................... ■
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Tineretul ş i gustul pentru artă
Ne stăruie încă în auz ovaţiile — 

da, ovaţiile — cu care miile de ti
neri (care au asaltat cu cîteva săp- 
tămîni în urmă sala clubului „In
dependenta"), au întîmpinat — în 
„Festival ’68“ — soliştii şi forma
ţiile de muzică populară şi uşoară 
care, într-o prodigioasă demonstra
ţie artistică, au argumentat indubi
tabil potenţialul artistic de care dis
pune tineretul din oraşul nostru. Ne 
stăruie încă în amintire sentimen
tul de cald şi vibrant entuziasm cu 
care au ştiut tinerii auditori să re
compenseze ,pe solii generaţiei lor; 
cum au înţeles şi au reuşit aceştia 
să-şi comunice leciproc — prin mij
locirea artei ciotului — bucuriile, 
satisfacţiile şi sentimentele, în ul
timă instanţă aderenţa la obiecti
varea potentei ior artistice.

Le-am admirat exigenta şi sponta
neitatea în unitatea aplauzelor cu 
care au apreciat calitatea, sau re
ţinerea tăcută, sobră, cu care au 
penalizat mediocrul,. palpitînd îm
preună cu exponenţii lor de pe 
scenă, împărtăşindu-le emoţiile, în- 
curajîndu-i cu decenţa spectatorului 
educat la şcoala bunului gust, con
ştienţi că participă organic la plă
mădirea actului artistic pe care tre
buie să-l întregească ei înşişi prin 
atmosfera ambiantă creată în sala 
de spectacol.

l-am investigat discret, în culise, 
pe protagonişti şi i-am descoperit 
încleştaţi în rigorile competiţiei, 
le-ani intuit emoţiile şi ambiţiile 
competitive fireşti, i-am preţuit în 
concentrarea profesională a artistu
lui autentic, valoros, care nu-şi în
găduie să cocheteze cu arta sa, că
reia îi slujeşte cu abnegaţie şi com
petentă.

Am stăruit, interesaţi, în schim
buri de păreri cu multi dintre ei 
şi — dacă nu toti, şi nu de fiecare 
dată, au putut argumenta simţămin
te estetice şi critice la nivelul „spe
cialiştilor" — au reuşit să ne con
vingă, prin mărturisiri simple, fără 
pretenţii lexicale, plăcerea de a as
culta muzica populară, şi mai ales 
uşoară, pe care le înţeleg, le simt.

Pe mulţi dintre aceşti tineri i-am 
întîlnit adesea la locurile de muncă 
unde depun strădanii tot atît de 
meritorii (pe alte coordonate însă), 
în băncile şcolilor serale, pe stra
dă, în  localurile publice, în sălile 
de cinema, pe arenele sportive. Pes

te tot ne-au confirmat că sínt an
coraţi ponderabil în viaţă, în fră- 
mîntările ei, că sínt angajaţi cura
jos, cu tot simţul de răspundere, în 
descifrarea şi rezolvarea dezidera
telor ei.

I-am întîlnit destul de rar însă, 
şi în număr foarte mic, la specta
colele de teatru, la concertele sim
fonice, în expoziţiile de arte plas
tice şi ne întrebăm — pe bună 
dreptate — de ce aceşti tineri la- 
borioşi şi neliniştiţi în căutările lor, 
nu participă cu acelaşi interes 
la toate genurile de artă ?! 
Să nu le ofere satisfacţii plenare a- 
cestea? Le refuză, oare, din ♦ pre

concepţie sau pentru că sínt devan
saţi de caracterul (uneori cazuistic) 
al acestora? Răspunsul l-am aflat 
— în parte — tot de la ei: „pentru 
că aceste arte ne sínt deseori străi
ne, ca formă şi conţinut, nu răspund 
întotdeauna dorinţelor noastre ime
diate. Sufletele noastre clocotesc, 
au nevoie de satisfacţii estetice pe 
măsura acestui clocot, or, majori
tatea spectacolelor de teatru şi con
certele simfonice rămîn deseori în 
afara noastră, nu le putem asimila 
şi atunci ne înstrăinăm de ele. Se 
spune de unii că nouă nu ne place 
să gîndim, de aceea acceptăm „fa
cilul" muzicii uşoare (apreciere cu 
care nu sîntem de acord). -Inexact! 
Nu ne place poate — atît de mult 
cît altor vîrste — să căutăm me
sajul operei în subsidiarul ei, sîn
tem, poate, mai sensibili la afecti
vul din artă decit la raţiunea ■ ei, 
dar nu le respingem. De ce să ni 
se facă o vină din această opţiune?".

„Spectacolul de teatru şi concer
tul simfonic —  ne-au mărturisit alţi 
tineri — ar trebui să aducă în dez
batere, cu precădere, problemele 
n o a s t r e  de viaţă: relaţiile cu 
vîrstnicii (care ne cam ignoră), cu 
părinţii (care nu ne înţeleg uneori 
avînturile, efervescenţa), cu priete
nii şi prietenele noastre (alături de 
care mărşăiuim in acelaşi ritm), iu
birile, succesele şi insuccesele (pro
prii vîrstei căutărilor), fără a ni se 
da „lecţii cu orice preţ". Din con
fruntarea —> într-un spectacol

de teatru — a răului cu binele, a 
nocivului cu vitalizantul, a noului 
cu vechiul, noi înşine sîntem în mă
sură să desprindem, să înţelegem 
de partea cui să ne situăm".

Interesul deosebit manifestat pen
tru muzica uşoară (adesea şi popu
lară), pentru genul revuistic sau 
eştradistic nu atestă, la tineretul 
nostru, tocmai dragoste pentru mu
zică şi teatru in genere, dar în a- 
celaşi timp preferinţe fată de genu
rile mai accesibile? Şi atunci, de 
ce n-ara căuta cauza „rezervelor" 
faţă de celelalte genuri de artă în 
însuşi procesul instructiv-educativ, 
în care este angajat tineretul, de la 
învătămîntul preşcolar pînă la cel 
universitar. De ce nu am recunoaşte 
că acesta a fost deficitar, ani de-a 
rîndul, tocmai în sectorul educaţiei 
estetice, artele dezvoltîndu-se în a- 
fara preocupărilor tineretului nos
tru care, fără o călăuză fermă si 
competentă, a pedalat pe căile dte 
cunoaştere uşor abordabile care rm 
l-au solicitat la eforturi de gîndire, 
de analiză, de aprofundare a feiM>- 
menului estetic!

Dacă în zilele noastre trăim 
virimentul estetic, în viata tineretu
lui (a demonstrat-o cu prisosinţă 
festivalul), trebuie să ştim — este o 
datorie socială — să strecurăm pc 
canalul informational, prin care îi 
place să se alimenteze, valori artis
tice diversificate, de înaltă tinută 
artistică, subordonate unui scop pre
cis, educativ, în formule la '-are 
aderă prin solicitudinea genului.

De ce nu se pot monta specta
cole de revistă (gen specific româ
nesc), de estradă (cu intermedii cri
tice, satirice), concerte simfonice 
populare (cu participare organizată), 
expoziţii de artă plastică (cu vi
zionări organizate în grup, cu ghid) 
etc., care prin complexitatea lor ar 
putea crea premisele (deocamdată) 
atragerii; tinerilor la genurile de ar
tă mai pretenţioase?! De ce' să nu 
le oferim acestora manifestări artis
tice proprii înţelegerii lor (crescînd 
pe parcurs exigenţele), în care să 
se reflecte, să se regăsească ple
nar?

în ultimii patru ani, festivalurile 
de muzică populară şi uşoară or
ganizate de forul sindical au desco
perit talente notorii, dornice de a 
firmare, care gestează în anonimat, 
care au şi ştiu ce şă spună.

Nu ar fi momentul oportun pen
tru coroborarea tuturor acestor va
lori artistice într-un ansamblu de 
revistă, sau estradă al sindicatelor?

Forţe artistice (instrumentale şi 
vocale) s ín t . . .  Ele aşteaptă modeste 
la porţile templului T haliei. . .

GEORGE STOICESCU

Noi unităţi p resta 
toare în mediul rural

în cursul lunii trecute au luat 
fiinţă, în cadrul cooperaţiei de 

■ consu m -d in judeţul Sibiu, noi uni.
taţi prestatoare de servicii şi exe
cutări de lucrări.

în localităţile Blăjel şi Racoviţa 
s-au înfiinţat ateliere de croito
rie, la Tîrnava şi Slimnic secţii 
foto, la Bratei un atelier de tîm- 
plărie de binale şi o secţie foto, 
la Păuca o croitorie şi o tinichi- 
gerie, la Mercurea Sibiului un a- 
telier de remaiat ciorapi, iar la 
Ernea un atelier de cismărie.

Noile unităţi prestatoare de ser
vicii, încadrate cu personal cali
ficat răspund cerinţelor populaţiei 
din localităţile respective.

Piesele de înaltă precizie pentru S.D.V.-uri folosite în fabricaţia lanţului cu 
role, produs de uzina „Independenţa" din Sibiu, sînt prelucrate la o ma
şină de găurit, frezat şi alezat prin coordonate, deservită de Udo Dengjel, 

frezor cu o bună pregătire profesională

1
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N-aţi íntílnit 
un om în frac?

Săptămîna trecută, la cinemato
graful „Independenţa“ din Sibiu. 
Ora 14,30. In oraş fuseseră afişe 
din care rezulta că rulează filmul 
„Cînd tu nu eşti". La ora respec
tivă, însă, holul cinematografului 
era plin de copii. Cetăţenii veniţi 
ií, spectacol, contrariaţi, întrebau 
dacă filmul acesta este, într-ade- 
văr pentru copii.

— Cum să nu?! — răspundea 
imperturbabil bărbatul de la ca
sierie.

— Cînd tu nu eşti? Pentru 
copii?

— Nuu! „!n ţâra incaşului". E 
special. . .

— Şi afişele?
— Păi ce? N-aţi văzut un om 

în frac? L-am trimis în oraş să 
anunţe lumea să nu vină la aceas
tă oră la spectacol.

Blazaţi, cetăţenii au făcut cale 
întoarsă. Unii, curioşi, au pornit 
spre centru, întrebîndu-şi toţi cu
noscuţii care le ieşeau în cale: 
„N-aţi întîlnit un om în frac?".

Dumbravă
fura
ca-n codru

Ion Dumbravă din comuna Gă- 
geşti, judeţul Vrancea, arunca me
reu vina pe numele său. Drept 
pentru care fura ca-n codru. Şi 
opera băiatul pe unde îi pica bine. 
De toate, căci din fire nu era mof
turos. Ultima dată a „achiziţio
nat" o valiză, dintr-un autovehi
cul staţionat în oraşul Sibiu. Dar 
şi-a găsit naşul cu . . .  păgubaşul. 
Fiindcă a pus mina pe el ş i . . .  
Şi după ce s-au făcut toate p re
gătirile, care, de fapt, nici n-au 
durat prea mult, I. Dumbravă a 
putut să plece liniştit în  voiaj. 
I s-a asigurat şi un bilet pentru 
„tratament", cu preţ redus. Că e 
sezon rece. Cică nu-i pare rău de
cit după valiză. Parcă presimţea, 
„săracu'" . . .

Schimbare 
de direcţie

Hermann Gallos din Mediaş a 
fost condamnat la 4 ani şi 6 luni 
de închisoare corecţională pentru 
delictul de omor fără voie. Con
ducea un autovehicul. Neatent 
fiind, a schimbat direcţia maşinii. 
In momentul acela a tamponat un 
autoturism care circula reglemen
tar. Rezultatul: două persoane din 
autovehiculul tamponat au fost 
omorîte, iar altele două, grav ră 
nite. O întîmplare tristă, petrecută 
din neatenţie, care a schimbat nu 
numai direcţia unei maşini, ci şi 
viaţa unor oam eni. . .

P i c a t
ca din senin...

Farfuriile zburătoare au devenit 
deja ceva banal. După impresiile 
unora a început să plouă şi cu 
alte corpuri. Ana Pandrea din Si
biu, str. N. Teclu, nr. 8, stătea în- 
tr-o seară la fereastră. La un mo
ment dat a observat o umbră, 
destul de mare, care venea din 
înălţimi. Nu la mult timp, a auzit 
o bufnitură pe trotuar. Şi-a zis că 
a fost doar o părere. A doua zi, 
însă, a găsit în fata porţii u n . . .  
cărucior pentru transporţat dife
rite materiale. Şi sub impresia ră 
masă din seara trecută a evitat 
să atingă „ciudatul corp". Abia 
după trei zile l-a luat în curte. Şi 
a venit să dea un anunţ la ziar. 
Cum presa nu ajunge, deocam
dată, pe alte planete, ne adresăm 
pămîntenilor. Păgubaşul să se p re
zinte la adresa indicată şi să-şi 
ca re . . .  căruciorul.

9 t Răfuiala i i

Aurelia Förö, salariată la I.C.S. 
limentara Sibiu, gestionara ma- 
azinului nr. 29, din str. 11 Iunie, 
-e o veche răfuială cu Eugenia. 
Iu se ştie precis de ce i-a căzut 
î dizgraţie acest nume. Unii bă- 
uiesc c e v a . . .  A versiunea aceas- 
i o are pînă şi pentru biscuiţii 
ugenia. Şi cum în prăvălie se 
ăsesc des tu i. . .  I-a căşunat pe o 
idă cu marfa respectivă. A  pus-o 
ngă sobă, în care ardea focul de 
imineaţa, şi a plecat acasă. Eu- 
enia, însă, i-a făcut bucata. S-a 
prins (de căldură, nu de ciudă), 
lulţumită unor pietoni care au 
bservat incendiul şi au pătruns 
a. unitate forţînd uşa, focul a fost 
epede stins. Pagubele au fost nu- 
îai de 292 de lei. Dar puteau fi 
e 192 000 lei. Aşa că, Aurelia, 
i atentă cum te porti cu Euge- 
ia!

Rubrică redactată de 
N. MARIN

............ .

BASCHET Divizia B

în cadrul operaţiunilor de recepţionare a materiilor prime, necesare procesului de finisare a creioanelor şi a mo
bilei, produse de Iprolil „Republica" din Sibiu, se include şi distilarea diluantului, efectuat în laboratorul central 
de analize de către laboranta Irina Aruşte Foto: FR. NUSS

ACTIVITĂŢI PENTRU UNIVERSUL 
FEMEILOR ANGAIA TE

Avînd în vedere numărul mare de 
femei care lucrează în întreprinde
rile medieşene, pentru ridicarea ni
velului lor profesional, în acest an 
au fost cuprinse la cursurile de ri
dicarea calificării şi specializării 
peste 750 femei. Ca urmare a aces
tui fapt numărul evidenţiatelor în 
întrecerea socialistă se ridică lunar 
la aproape 1 500. Numele unor to
varăşe ca Aurora Cheşcheş, Sofia 
Kauntz de la uzinele „Tîrnava“, Ro
zalia Cristea, Susana W agner de la 
„8 Mai", Sofia Sorodoc de la „Vi- 
trometan", a depăşit cadrul întreprin
derilor, devenind bine cunoscute în 
întregul municipiu, bucurîndu-se de 
stimă şi respect pentru conştiincio
zitatea, hărnicia şi aportul lor în 
producţie.

In privinţa activităţii în .rîndul fe
meilor, Maria Rădulescu, preşedinta 
Comitetului municipal al femeilor,
are un punct de vedere precis: „tre
buie să se ţină seama de specificul 
muncii angajatelor, de bugetul lor
de timp“. Remarca vizează, în pri
mul rînd, gradul mult mai mare de 
solicitare al femeii mame sau gos- 
podine, cu sarcini alît în producţie 
cît şi în gospodăria proprie. De a- 
ceeta -această ceriu ta: pe1 deplin - jusş 
ţificată, a prins viaţă în multe în
treprinderi. La uzinele „Tîrnava" sau 
„Chimigaz" se manifestă grija ca ac
ţiunile întreprinse să corespundă 
cît mai mult cerinţelor acestora, să 
fie în concordantă cu folosirea ra
ţională şi. cu maximum de eficaci
tate a puţinului tfmp liber de care 
dispun. Astfel, conferinţele educative 
sau consultările juridice organizate 
pe teme ca „Dreptul femeilor ma
me", „Munca tinerelor şi a femeilor" 
n-au depăşit mai mult de ‘/2 oră şi 
au trezit interes şi o mare afluenţă.

In contextul aceleiaşi idei, tehni
ciană Maria Buja, preşedinta comi
siei de femei de pe lingă Consiliul 
municipal al sindicatelor Mediaş a- 
rată că: „este firesc ca femeia anga
jată să nu fie privită numai prin 
prisma activităţii de producţie". De 
aici şi concluzia că acţiunile ce se 
organizează să nu se rezume numai 
la sprijinirea muncii femeii în pro
ducţie ci şi la uşurarea activităţii ei 
extrauzinale. Preocuparea permanen
tă din partea comisiei de femei de 
la uzina „Tîrnava", condusă de to
varăşa Elena Fitero şi de la „8 Mai", 
pentru cunoaşterea situaţiei familia
re, a greutăţilor ce, le mai întîmpină 
unele familii tinere, s-a dovedit efi
cientă. Cercetîndu-se cauzele rămî- 
nerii sub normă a unor femei s-a 
ajuns la concluzii interesante. Aşa

de exemplu muncitoarea B. M. şi 
L. E., după o zi grea acasă, înveni
nată de şicane reciproce între soţi 
n-au mai dat randamentul scontat în 
producţie. Depistate la timp aseme
nea cazuri, stîndu-se de vorbă cu 
împricinaţii, în prezenţa conducerii 
întreprinderii, acordîndu-se sprijin la 
vreme, unele familii şi-au regăsit li
niştea.

în acelaşi timp comitetele sindica
telor împreună cu organizaţia de ti
neret, ea célé de la „8 Mai", „Vitro- 
metan" etc. organizează periodic dis
cuţii privind modul cum trebuie să 
se comporte tinerele în societate şi 
familie. A devenit tradiţie ca bilu
nar tinerele muncitoare să participe 
la reuniuni, foarte multe sínt atra
se în formaţiile artislice de amatori, 
participă la competiţiile sportive. De 
asemenea comisiile de femei îndru
mă cu succes tinerele pentru com
pletarea studiilor de cultură gene
rală. In anul acesta de învăţămînt 
peste 250 femei frecventează cursu
rile liceelor serale.

întrebate ce consideră mai esen
ţial în întreaga activitate a femeii, 
foarte multe ne-au răspuns la uni
son: „menirea lor cea mai nobilă este 
de a da viaţă, a creşte şi a educa 
copii viguroşi". în sprijiiiuT aplicărib. 
aceStui precept sănătos, la uzhiele 
textile „Tîrnava", spre exemplu, se 
practică cu succes predarea, în ca
drul cursului „Şcoala mamei" a unor 
noţiuni absolut necesare femeilor 
gravidă, privind igiena, efortul per
mis, modul de îngrijire şi alimen
taţie a copilului. S-au organizat la 
„8 Mai" întîlniri între mamele tinere 
şi femei care au îngrijit mai mulţi 
copii, prilej nu numai de dezvoltare 
a sentimentului matern ci şi de îm
părtăşire a experienţei.

Tot pe această linie, la cîteva în
treprinderi s-a trecut la creerea con
diţiilor necesare pentru aplicarea ţa 
un număr sporit de femei, ce cresc 
mai mulţi copii, a regimului de lu
cru de V2 normă. La „Vitrometan",, 
„8 Mai", comerţ-cooperaţie şi Sn- 
văţămînt, această acţiune, deosebit 
de importantă în sprijinul femeii, n-a 
găsit înţelegerea cuvenită din par
tea conducerilor şi a comitetelor sin
dicatelor.

Concomitent cu strădania ce se 
manifestă, tot mai pregnant, de a se 
asigura condiţii optime, civilizate de 
muncă, de a se înlătura posibilită
ţile de accidentare, ori îmbolnăviri 
profesionale, prin darea în folosin
ţă a unor spaţii de producţie noi, 
modern utilate, la „Vitrometan", 
„Tîrnava", „8 Mai", „Emailul roşu",

comitetele de direcţie sínt datoare 
să se ocupe mai insistent de dezvol
tarea creşelor şi grădiniţelor pentru 
copii. Numai astfel vom veni în în- 
tîmpinarea cerinţelor femeilor mame 
angajate. Deconectîndu-le, pe durata 
lucrului de grija copiilor, pe care 
să-i poată lăsa în mîini sigure, sa
lariatele îşi vor dărui întreaga po
tenţa în procesul de producţie, con- 
cepînd şi executînd produse tot mai 
multe şi mai bune.

Dintr-o analiză recentă a activi
tăţii cu femeile, în secretariatul co
mitetului municipal de partid, a re
zultat ca o sarcină de prim ordin 
perfecţionarea formelor şi metodelor 
de muncă în acest domeniu. S-a fă
cut remarca, justă, că unele acţiuni 
mai poartă pecetea monotoniei, a 
şablonului, al rutinii. Din păcate fe
meile mai sínt nevoite, uneori, să 
asculte conferinţe al căror conţinut 
este copţat din ziare. Este necesar, 
în special pentru cele tinere, ca 
împreună cu organizaţiile de tineret 
să se organizeze întîlniri cu medici, 
profesori, oameni de ştiinţă şi cul
tură, care să le vorbească despre, 
probleme specifice. Să fie iniţiate, 
cu sprijinul unor oameni de specia
litate, în arta culinară, asupra mo
dului în care se pregăteşte şi se ser
veşte o masă, prepararea unor me
niuri pepjru djverşe opacii, asupra 
raţionalizării muncii casnice.

Că se poale mai bine o arată, în
săşi iniţiativa 'Consiliului municipal 
al sindicatelor Mediaş, care periodic 
se consultă cu diferite categorii de 
femei asupra problemelor pe care 
acestea doresc să le cunoască, asu
pra acţiunilor culturale ce le intere
sează. Astfel, rodul strădaniei ca
pătă valori mai precise, un plus de 
eficacitate. Nu trebuie să se uite 
nici o clipă împletirea activităţii de 
producţie a femeii cu cea extrauzi- 
nală. Acordînd atenţia cuvenită a- 
cestui deziderat, acţiunile întreprin
se vor influenţa, deosebit de favora
bil, .asupra producţiei şi asupra ce
lor ce o realizează.

VASILE BOŢOC
secretarul Consiliului municipal 

al sindicatelor Mediaş

Partida dintre echipele mascu
line Şcoala sportivă Mediaş şi U- 
niversitatea Craiova, care s-a în
cheiat cu rezultatul de 71—55 
(30—28) în favoarea gazdelor, a 
furnizat numerosului public — 
format în special din tineri — un 
joc bun, cu multe faze spectacu
loase. Studenţii, deşi au condus 
la început cu o diferenţă de 14 
puncte, au fost nevoiţi să cedeze 
în faţa iureşului şi a jocului bun 
practicat de tinerii medieşeni. 
Cei mai buni de la învingători 
s-au dovedit Şerban (realizatorul 
a 28 puncte), Veliciu, precum şi 
juniorii Zdrenghea (12) şi Barna 
(12).

Z. Rîşnoveanu coresp.

Gimnastică

S i b i u l  g ă z d u i e ş t e  
f i n a l a  r e p u b l i c a n ă

Municipiului Sibiu i-a revenit în 
acest an cinstea de a găzdui ce-a 
mai importantă confruntare a 
gimnastelor artistice, finala pe 
tară a campionatului naţional. în 
trecerile, care se vor desfăşura 
timp de două zile, în 14 şi 15 de
cembrie în sala Şcolii sportive Si
biu, va atrage un număr de peste 
200 participante calificate în  fa
zele inferioare. Dintre acestea ies 
în evidentă câştigătoarele din 
Bucureşti, Cluj, Timişoara, Arad, 
Craiova, Oradea, Iaşi, Constanţa.

Probele se desfăşoară la cele 3 
categorii (maestre, junioare şi fe
tiţe) după următorul program: 
sîmbătă: orele 9—12,30 şi 15—22; 
duminică: orele 9—12,30.

Iiie Ionescu, coresp.

Cupa
3 0  Decembrie
■ ftr

Comitetul municipal U.T.C. Si
biu organizează în ziua de 15 de
cembrie interesante competiţii 
de tenis de masă şi şah dotate cu 
„Cupa 30 Decembrie". La între
ceri s-au înscris peste 200 spor
tivi reprezentînd şcoiile profesio
nale şi liceele din localitate.

Competiţiile vor avea loc, cu 
începere de la ora 8 dimineaţa, 
în sala de gimnastică a Grupului 
şcolar tehnic-profesional, str. Dr. 
Raţiu. Cîştigătorilor pe echipe şi 
individual, în afara trofeului pus 
în joc, li se vor atribui plachete 
şi diplome.

Munca educativă extrascolară

p a r a d a  műdéi
Duminică după-amiază, coopera

tiva „Meşteşugarul" din Mediaş, 
în colaborare cu Casa de creaţie 
U.C.C.O.M. a organizat în sala 
„1 Mai" din localitate o reuşită 
acţiune de prezentare a modei. 
S-au perindat prin faţa unui nu-

meros public peste 100 de modele 
executate în unităţile cooperativei 
respective. Astfel, au fost prezen
tate costume, paltoane, pălării, 
tricotaje, rochii diferite, sacouri, 
articole de încălţăminte şi maro- 
chinărie, coafură etc.

ANIVERSARI
Se împlinesc 125 de ani de la naş

terea lui Robert Koch, bacteriolog 
german, întemeietorul bacteriologiei 
moderne, descoperitorul bacilului tu 
berculozei (m. 1910).

TIMPUL
Soarele răsare la 7 h şi 41 m şi 

apune la 16 h şi 36 m. Vreme insta
bilă cu cerul mai mult acoperit. Vor 
cădea precipitaţii sub formă de la- 
poviţă şi ninsoare. Vîntul va sufla 
din sectorul nord-vestic. Minimele 
vor fi cuprinse între minus 4 şi mi
nus 2 grade, iar maximele vor osci
la între minus 1 şi plus 1 grad.

AGNITA: 8 MAI: Ea va rîde (ore
le 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE:
Prin Kurdistanul sălbatic (orele 18,00 
şi 20,00).

BAZNA BÄI: Prinţesa (orele' 17,00 
şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Dosarul XII tő
reié 17,00 şi 19,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Taify 
şi vînătorul (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
Şapte oameni de aur (orele 17,00 şi 
19,00).

Teatru radiofonic: 20,50 — Hen- 
ric al IV-Iea de Luigi Pirandello 
(programul II).

Muzică simfonică: 14,35; 20,20;
20,45; 23,43 (programul I); 7,37; 8,50; 
10,05; 10,55; 11,15; 11,40; 12,15; 13,15; 
15,00; 17,45; 22,40; 23,07; 24,00 (pro
gramul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 6,05; 
8,30; 11,25; 12,00; 13,20; 15,05; 16,10; 
17,00; 17,30; 18,05; 19,00; 22,45; 0,05 
•—5,00 (programul I); 9,30; 12,05;
13,30; 14,35; 16,25; 18,25; 22,25; 23,43 
(programul II).

Muzică populară: 5,05; 10,30; 12,30; 
18,05; 19,30; 22,20 (programul I);
7,00; 8,25; 14,10; 17,10 (programul II).

20,40 Avanpremieră.
20,55 Telecinemateca. „Nemuritoa

rea", premieră pe ţară.
22,30 Seară de balet.
23,00 Telejurnalul de noapte.
23,10 închiderea emisiunii.

MUZEE
Muzeul Brukenthal, Muzeul muni

cipal Mediaş şi Muzeul orăşenesc 
Agnita. Program de vizitare: orele 
11—17.

(Urmare dtn pag I)

tat în şcoala românească veche o 
bună tradiţie artistică. Dascălii erau 
nedespărţiţi do vioară, de munca 
artistică.

Printr-o preluare judicioasă, prin- 
tr-o muncă de înviorare a multor 
tradiţii frumoase vrem să ridicăm 
pe un plan superior mişcarea artis
tică de masă. Intenţionăm să trecem 
la constituirea unor ansambluri pio
niereşti.

In regulamentul festivalului cultu
ral-artistic, e prevăzută participarea 
tuturor şcolilor cu următoarele for
maţii obligatorii: formaţie corală de 
dansuri populare, recitatori sau citi
tori artistici, solişti vocali şi instru
mentişti de muzică populară.

Acest festival are un  puternic ca
racter de masă. Se ia în  considerare 
numărul $i diversitatea formaţiilor

raportate la efectivul de elevi din 
şcoală. Vreau să vă informez cS mai 
organizăm un concurs literar si de 
artă plastică. Cu lucrările de artă 
plastică se vor organiza expoziţii 
orăşeneşti, judeţene şi centrale.

Vrem ca în această pepinieră, în 
organizaţiile de pionieri să înfloreas
că pe deplin talentele şi aptitudinile. 
Vrem să oferim posibilitatea depli
nă pentru dezvoltarea inteligentei 
bunul cel mai de preţ al fiecăruia.

Pentru aceasta am mărit schema 
funcţiunilor pe lingă casele pionie
rilor. Trebuie avută mare grijă la 
angajarea acestor specialişti. Nu an
gajăm pe cei care vor să cîştige un 
ban în plus ci pe cei care vor să 
dăruiască ceva copiilor, tncadrarea 
oamenilor pasionaţi se conjugă cu 
intenţia noastră de a face din casele 
pionierilor instrumente eficace ale 
muncii extraşcolare.

CITIŢI ZILNIC
ziarele şi rev istele  preferate.

LE PUTEŢI PROCURA: la chioşcurile 
de presă, debite de tutun, m agazinele 
cooperafiei de consum şi librării săteşti.

Abonafi-vă fa oficiile p o ş ta le ,  la 
agenfiiie P.T;T., la factorii poştali 

şi difuzor!! din întreprinderi.

Şcoala de şoferi profesionişti 
Turnişor-Sibiu

angajează:
— instructori practică conducere auto, cu o vevhime 

minimă de 5 ani
— mecanici auto cu vechime minimă de 3 ani
— electricieni forţă, cu vechime minimă de 3 ani
— paznici
— impiegaţi mişcare auto
— administrator grup imobile
— frizeri cu vechime minimă de 3 ani

cu

Iprofil „Republica“ Sibiu
angajează:

— un n sv .c to lo g  I sau II
stagiul de vechime şi studii corespunzătoare, pentru sen  

ciul aprovizionării.

Fabrica de cărămizi „Record“ Sibiu
angajează de urgenţă:

— fochişti
— dactilografă

Informaţii suplimentare se primesc la telefon 1 45 60 şi la ser
viciul organizarea muncii din fabrică.

Întreprinderea de transporturi
Sibiu
angajează:

— 3 fochişti la clădiri pentru încălzire centrală
— 4 electricieni instalatori şi întreţinere
— 5 lăcătuşi
— 3 lăcătuşi mecanici auto
— 2 sudori
— 2 instalatori apă — gaz
— taxatoare pe autobuze şi tramvaie
— şoferi pentru autobuze

Informaţii zilnic la biroul personal, telefon 1 36 46

CINEMA
SIBIU: PACEA: Hombre (orele 

8,30; 11,00; 13,30; 16,00; 18,30; 21,00); 
TINERETULUI: Heidi (orele 10,00; 
12,00; 14,30^1.6,30; 18,30; 20,30); AR
TA: Colivie pentru doi (orele 10,00; 
12,00; 14,30; 16,30; 18,30; 20,30).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Fiul Iui 
Tarzan (orele 9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 
19,00; 21,15); TINERETULUI: Premie
re strict secrete (orele 10,00; 16,30; 
18,30; 20,30); UNIREA: Viva Maria 
(orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNÄDIE: POPULAR: Pasărea
Phönix (orele 11,00; 14,00; 16,00:
18,00 şi 20,00).

Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 6,00; 
6,30; 9,00; 11,00; 13,00; 15,00; 20,00; 
24,00; 1,00; 2,00; 4,00 (programul I); 
7,30; 10,00; 12,00; 14,00; 18,00; 19,00; 
23,00; 0,55 (programul II).

Radiojurnale: 7,00; 16,00; 22,00
(programul I); 17,00 (programul II).

Emisiuni literare: 8,25 — Moment 
poetic. Lirică universală: Guillaume 
Apollinaire; 9,30 — Matineu literar.

Cărţi care vă aşteaptă: Liviu 
Rusu — Logica frumosului; 14,10 — 
Inşir-te mărgărite. „Feciorul beteag" 
basm de Mihail Lungeanu; 17,45 — 
Radiosimpozion; 22,40 — Moment 
poetic. Versuri de Omar Kayam în 
traducerea lui Stelian Ionescu-Angel 
(programul I); 17,30 — Arte fru
moase '•  Atelierul artistului şi ac
tualitatea creaţiei: Ion Gheorghiu; 
18,05 — Pagini antologice din crea
ţia scriitorilor noştri (programul II).

TELEVIZIUNE
11,00

11.30

12,00

12.30

17.30 
17,35 
18,05

ÎS,30

19,00
19.30

20,00

Curs de limba franceză 
(reluarea lecţiei de luni).
Curs de limba engleză 
(reluarea lecţiei de marţi).
TV pentru specialiştii din 
industrie.
închiderea emisiunii de dimi
neaţă.
Telex TV.
T.V pentru specialişti.
Curs de limba germană 
(lecţia a 34-a).
Club XX — emisiune pentru 
tineret.
Telejurnalul de seară.
Baschet masculin. Repriza a 
II-a a meciului Dinamo Bucu
reşti---- Spartak Brno (Cupa
campionilor europeni).
Cadran mondial,
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Centenarul Luchian
Om, oameni, omenie, dragoste 

pertru  frumos, lată crezul artistic 
al pictorului Ştefan Luchian.

Ancorat puternic într-o veche 
tradiţie românească, populară sau 
cultă (emul al lui Grigorescu şi An- 
dreescu), Luchian este primul nos
tru  mare artist care, rezistînd anu
mitor excese ale artei impresioniste, 
reuşeşte fericita contopire dintre 
curentele înnoitoare apusene şi o 
artă realistă, naţională. La impresio- 
nişti vibra aerul, apa, la Luchian 
vibraţia este interioară, el nu des
tramă contururile. începînd cu el, 
tema urbană devine precumpănitoa
re  în peisagistica românească.

Născut pe aceleaşi plaiuri moldo
vene care de la Ştefan cel Mare

Intre anii 1891—1892, îl găsim la
Paris unde, în mijlocul noilor cu
rente, îşi desăvîrşeşte chemarea. 
Dispreţuind şcolile oficiale, Luchian 
notează: „Nu m-am împăcat nicio
dată cu şcoala . . . Am învăţat mai 
mult de la Grigorescu şi prin mu
zeele şi expoziţiile din tară şi străi
nătate (P. Comarnescu, Luchian, Ed. 
Tineretului, 1960, p. 70).

Depăşind mentalitatea unor epi
goni ai lui Grigorescu. pictori de 
gang, Luchian, utilizînd anumite te
me tradiţionale, le dă un înţeles fi
lozofic (de exemplu, Safta ilorărea- 
sa, tablou realizat în 1895). Ţigănci 
de un pitoresc facil s-au pictat des
tule, dar aici, alături de o simpli
tate a execuţiei care denotă mari

altă tehnică (pastel) virtuozităţi de
mare maestru.

Nu-i sínt străine nici multe as
pecte ele acelor ani frămîntaţi. In 
1907, trei tablouri vin să dovedească 
aderarea artistului la cauza ţărani
lor. De asemenea, cutremurătorul La 
împărţitul porumbului, care alături 
de Noi vrem pămînt a lui Coşbuc, 
prevesteşte tragicile evenimente.

In iarna 1906—1907, pictează o- 
pera sa capitală, autoportretul inti
tulat modest Un zugrav. Pe un fond 
întunecat, sobru, apar luminate doar 
chipul şi mîna pictorului. O faţă ca
re exprimă suferinţă dar nu mai 
puţin o intensă dorinţă de viaţă, de 
activitate. Mîna osoasă, prelungită 
de penel, schiţează aproape un gest 
de crucificare.

Simtindu-se ceva mai bine, Lu
chian expune în 1908 la expoziţia 
„Tinerimii artistice" mai multe ta
blouri cu temele sale preferate — 
florile, de cele mai multe ori flori 
de cîmp, oferite la un colţ de stra
dă de o femeie modestă, sau aşezate 
în oale de pămînt zmăltuite („fiind
că sínt de la noi le stă frumos în
tr-o oală făcută tot la noi" — V. 
Cioflec Luchian, Ed. cultura naţio
nală, 1924, p. 37).

Ajuns la culmea împlinirii sale 
artistice în primăvara lui 1908, Lu
chian ne uimeşte prin profunzimea 
conţinutului emotional şi cu atit 
mai mult prin calităţile sale de co
lorist din peisaje sau portrete.

în anii următori boala se agravea
ză şi, deşi nevoit să lucreze doar 
în atelier, continuă să picteze ne
numărate flori şi portrete ale ce
lor apropiaţi. în 1912 pictează ex
cepţionala lucrare Lăutul. De aici 
încolo Luchian nu mai poate picta 
decît (suprem efort) cu o pensulă 
legată de mîna vrăjită, dar fără pu
tere, paralizată.

Un alt mare artist îi alină ultime
le dureri. La patul bolnavului, 
Enescu face să-i răsune vioara — 
omagiu adus celui care se va stin
ge în dimineaţa zilei de 28 iunie 
1916, rămînînd pentru totdeauna ma
rele nostru Luchian.

Prof. CONSTANTIN PASCU 
Muzeul Brukenthal

ne-au dat atîţia oameni de seamă,
0 . Luchian, depăşind anumite particu

larităţi (uneori inevitabile) ale me
diului, ale concepţiei de viaţă, se 
ridică în curînd la o viziune plasti
că naţională, mal apoi ajungînd la 
un umanism valabil dincolo de gra
niţe şi timp (vezi art. Luchian în 
arta universală, de Jacques Las- 
saigne, preşedintele Asociaţiei In
ternaţionale a Criticilor de Aria, 
Scînteia nr. 7910, din 8 decembrie 
1968).

Primul fiu al familiei Dumitru şi 
Elena Luchian vede lumina zilei în 
micul tîrg Ştefăneşti din judeţul 
Botoşani. După cinci ani însă fami
lia se mută la Bucureşti. In curînd 
va începe calvarul marelui pictor, 
care, asemenea lui Eminescu, tre
buie să se lovească de indiferenta 
sau chiar ura anumitor contempo
rani închistaţi în concepţii retro
grade.

------- Intro anii 1885— 1880, pictorul atu-

posibilităţi cromatice, întîlnim o fi
gură meditativă, interiorizată.

Ducînd o viaţă activă în cadrul 
efervescentei mişcări artistice ro
mâneşti de la mijlocul celor două 
secole, Luchian se remarcă nu nu
mai ca un valoros pictor, ci şi ca 
animator al diverselor cercuri şi 
expoziţii (Expoziţiile artiştilor în 
viaţă, Societatea „Ileana", expoziţii 
personale, etc.)..
, Intre timp*- modesta-., avere moşte
nită de la părinţi, care o vreme îi 
permisese să lucreze ferit de griji 
materiale, se termină. Urmează ani 
grei, Luchian fiind nevoit să picteze 
biserici, saloane etc. în compania 
unor pictori minori, avînd mereu 
dificultăţi cu retribuţia.

împotrivindu-se bolii care începu
se să-i macine trupui, rezistînd mi
zeriei, Şt. Luchian îşi continuă via 
activitate de posedat al culorii, al
î n ţ e l e g e r i i  v i e ţ i i  r p l n r  u m i l i , al f m -

diază la Şcoala de bele-arte din 
Bucureşti, profesori fiindu-i Th. 
Aman şi Gh. Tattarescu. Absolvind 
şcoala, Luchian pleacă la München. 
Deşi de mai înainte manifestă ten
dinţe contrare picturii academiste, 
rece şi convenţională, acum contri
buie cu operele sale la ofensiva 
împotriva acestei maniere.

musetii florilor redate într-o ma
nieră, care deşi saturată de zmal- 
ţurile culorilor populare, este per
sonală. Pictorul ne-a dăruit tulbură
toarele Anemone sau Garoaîe cu 
maci ambiante cu anumite culori spe
cifice vaselor populare româneşti — 
verde, ocru cafeniu.

Adorînd florile, dovedeşte într-o

A

îmbinarea teoriei cu practica
In vederea specializării şi acli

matizării cu profilul primei şcoli 
de arhitectură din Sibiu, elevii 
anului I de Ia Şcoala tehnică de 
arhitectură şi decoraţii interioa
re, conduşi de arhitecta V. Ma- 
teescu au vizitat expoziţiile de 
mobilă din Sibiu.

Mobilierul expus, îndeplinind 
multiple funcţiuni se caracteri
zează printr-o linie elegantă, 
suplă, degajată. Cataloagele, re

vistele şi pliantele de mobilier 
vor constitui un material biblio
grafic important, pentru viitoare
le aranjamente aie interiorului 
locuinţelor, aie decorării lui în 
stiluri cit mai plăcute.

Notiţele luate după indicaţiile 
preţioase primita atît din partea 
profesoarei diriginte, cit şi a şe
fului de unitate, E. Pintea, vor 
constitui o verificare pe viu a 
cunoştinţelor teoretice acumulate 
pe băncile şcolii.

Retrospectivă 
perspective pomicole
(Urmare din pag. I)

treprinderea noastră au căutat să 
aplice în practică ceea ce ştiinţă a 
consemnat în  acest domeniu. Peste 
cîţiva ani consumatorii sibieni şi din 
alte localităţi ale ţării sau de peste 
hotare vor avea la dispoziţie soiuri 
noi de fructe, în afară de renumitul 
soi Ionathan, mai bune şi cu calităţi 
gustative superioare.

— Desigur, acest volum mare de 
lucrări necesită şi investiţii corespun
zătoare. Pentru anul 1969 ce sarcini 
s-au prevăzut în acest sector?

— Vom termina pregătirea şi plan
tarea pomilor din proiectele începu
te, aprovizionarea cu apă a planta
ţiilor în fermele Valea Hambei, Cis- 
nădie şi Tocile. De asemenea, un im
portant volum de lucrări revine in
stalării mijloacelor de susţinere în 
plantaţiile din Teişel şi Cisnădie. Aş 
dori să subliniez că o bună parte din 
investiţiile anului viitor, ce depăşesc 
suma de 7 000 000 lei, revin lucrări
lor de întreţinere în plantaţiile ti
nere. Noi pornim de la ideea că lu- 
crînd conştiincios încă din primii ani 
de Ia înfiinţarea plantaţiilor asigurăm 
o puternică bază materială de creş

tere continuă a producţiei, atît can
titativ, cît mai ales calitativ.

— O dată cu extinderea plantaţii
lor şi, bineînţeles, cu creşterea pro
ducţiei acestora, implicit creşte şi vo
lumul de lucrări privind recoltarea, 
ambalarea şi desfacerea producţiei. 
După cite am reţinit din discuţia 
avută cu economistul şei al între
prinderii, Ilarie Cîndea, în acest an 
s-au cheltuit pentru aceste operaţii 
nu mai puţin de 1 500 000 lei. în  a- 
ceastă direcţie există preocupări de 
mecanizare a operaţiunilor de recol
tare, ambalare şi desfacere a pro
ducţiei?

— Există asemenea preocupări. La 
ora actuală sínt în studiu diferite ma
şini de recoltare a sîmburoaselor şi 
platforme etajate pentru recoltarea 
seminţelor, utilaje cu care vom fi do
taţi pe măsura omologării acestora. 
Totodată, la Sibiu, se va construi un 
siloz de mare capacitate pentru păs
trarea fructelor, cu mai multe anexe, 
care, împreună cu reţeaua de maga-

' zine de specialitate în plină dezvol
tare, vor asigura consumatorilor 
fructe proaspete în orice sezon şi de 
calitate superioară.

Sarcina 
de export 

pe prim plan
Colectivul de muncă al uzinei 

„Balanţa" Sibiu a obţinut succese 
importante în realizarea indicatori
lor de plan. în cele 11 luni care 
au trecut valoarea producţiei supli
mentare se ridică la 320 000 lei.

Atenţia colectivului de aici este 
orientată cu precădere spre înfăp- 
túireá sarcinilor de plan la export, 
în urma măsurilor luate de comite
tul de direcţie, pe linia organizării 
ştiinţifice a producţiei şi a muncii 
rezultatele n-au întîrziat să se arate. 
In perioada de la începutul anului 
şl pînă în prezent prevederile pla
nului de export au fost depăşite cu 
9,8 la sută. Mult interes a manifes
tat în direcţia lărgirii gamei de 
sortimente destinate exportului. De 
curînd au fost omologate noi pro
duse cu performante tehnice ridi- 
cate. Este vorba de balanţa semi
automată de însăcuit cereale, trans
portabilă. Executarea primului lot, care 
va fi livrat în Cehoslovacia, a fost 
încredinţată muncitorilor din atelie
rele speciale conduse de comunis
tul Ion Ardeleanu.

Se lucrează, de asemenea, la un 
nou lot de bascule romane trans
portabile de 1 000 kg, care vor fi 
livrate în curînd tot în Cehoslova-

LUMEA UMBRELO
Din toate părţile •— de sus, de jos, 

din stînga, din dreapta — năvălesc 
valuri de alb. Dens, apăsător, sufo
cant, îngroşat de acea linişte mate
rială care precede întotdeauna frica, 
necunoscutul. Aşa întins şi deşirat 
sub cearşaful tras pînă la bărbie 
parcă nu mai eşti tu. Prin vene ţi se 
prelinge parcă un lichid alb, abia 
călduţ. Braţele, împrumutate parcă, 
inerte stînd pe lingă trup iţi par şi 
ele o prelungire a lumii albe în care 
eşti ostatec.

Cineva a gemut. Din cine ştie ce 
adîncuri a gemut. Cineva a scrîşnit. 
Tresari. Se apleacă spre tine sau 
spre tovarăşul de pat o umbră albă 
cu fruntea brăzdată şi ochii dilataţi 
de efortul luării deciziilor sub pre
siunea momentului crucial. Conştiinţa 
crescută ia şcoala unui umanism se
ver hotărăşte: „intervenţie chirurgi
cală imediată". In acest moment ai 
revelaţia unui adevăr suprem: lupta. 
Lupta aceea în care se aruncă ulti
mele rezerve, se joacă totul pe o Sin
gură carte. Frica şi tristeţile prefa
bricate, gestul mărunt al orelor în 
rostogolire perfectă pe planul încli
nat al trecerii au rămas la uşă. Simţi 
nesfîrşita competiţie, a cărei arenă 
existenţială eşti tu sau vecinul de 
pat, între cei doi campioni absoluţi 
— viaţa şi moartea. Aibui nu-ţi mai 
provoacă dezolare.

*
Gheorghe Cimpoieru a tost adus 

de la reanimare. A scăpat. Deocam
dată a scăpat. Neantul nu s-a dat bă
tut încă. Dar viaţa a cîştigat teren. 
E o victorie, nu deplină, dar, cu multe 
semne bune. Frunţile încep să se 
destindă, se luminează. Doctorul chi
rurg Vespasian Puiu, specialistul în 
anestezie şi reanimare Gheorghe Tre- 
tiu, sora Paraschiva Daina, abia des
prinşi din reţeaua de oţel a instru
mentelor şi aparatelor, tac. Rememo
rează poate, pe îndelete de astădată, 
cazul: abdomen acut prin perforaţie

de natură tifică; stare excepţional de 
precară; tablou clinic foarte confer.. 
Cum poate fi stabilit momentul ope
rator optim? Timpul nu aşteaptă. 
După o sinteză fulgerătoare a tuturor 
semnelor s-a luat decizia: „interven
ţie chirurgicală imediată".

Acum începe destinderea. Se poate 
aprinde o ţigară, se poate discuta 
despre una, alta. Doctorul Vespasian 
Puiu poate povesti o întîmplare din 
timpul celor douăzeci şi doi de ani 
de activitate didactică universitară...

Medicaţia a fost stabilită, totul e în 
•o rd in e . . .

Acum poate fi privit şi ceasul. Cîte 
ore să fi trecut? Dar ce importanţă 
mai are! Doar puţin o b o siţi...

Pe nenea Toma loan ÎI ştia tot per
sonalul medical. De zece ani era În 
tratament şi to t de atîta timp pen
sionar de boală. Intr-o zi a fost adus 
la  spital dormind acel somn căruia 
ştiinţa îi spune comă. In salonul nr. 7. 
In jurul patului de lingă sobă erau 
prezenţi toţi medicii spitalului şi a- 
proape toate surorile. Şi ce nu s-a 
făcut, şi cîte nu s-au încercat pentru 
salvarea acestui îndrăgostit de oa
meni şi de viaţă? S-a trezit pentru 
cîteva minute.

— Ce zici nene Toma?
— Bine dom' doctor, bine. De du

rut nu mă doare nimic, da’ p a rc ă .. .
Apoi a intrat în colaps şi din nou 

a adormit. De data aceasta pentru 
totdeauna: ciroză hepatică ascitoge- 
nă, sindrom hemoragipar grav (hemo- 
peritoneu), suferinţă avansată. . .

— S-a stins sub ochii noştri.
— Dar sînteţi obişnuiţi cu moartea.
— Nimeni nu se obişnuieşte cu 

moartea.
— Dar aţi făcut to tu l. . .
— Nu ştim ce înseamnă totul. Dacă 

am fi ştiut, nenea T o rn a ...
Neputinţa de a salva o viaţă te re 

voltă. Nu există consolare în acel 
„nu puteam face mai mult". Şi e cu

atît mai dureros cu cît al conştiinţa
ca viitorul va face ceea c e . azi este im
posibil. Hazardul de acum, mîine se 
va transforma în certitudine. Este 
condiţia pe care o trăim din p lin . . .  
în primul rînd noi medicii. Oricum 
bătălia va fi cîştigată.

A fost un dezechilibru de moment. 
Şi iarăşi valurile intră în albii pe 
care OMUL, tot mai mult le »apă 
după legile dorinţei sale. Şi, la urma 
urmelor, nici moartea nu poatj dis
truge suportul existenţei umane — 
optimismul.

*
Susana Pomărac, de 70 de ani, a 

sosit in ultimul moment. (Nu ştim 
niciodată cît de ultim e acest „ultim 
moment"). Starea foarte gravă, du
blată de vîrsta înaintată (o viată de 
om!) ridica o sumedenie de probleme 
cu semne de întrebare majuscule. 
Rapiditatea stabilirii diagnosticului 
era prima condiţie a salvării. Dr. Li- 
Viu Balaş, directorul spitalului şi dr. 
Victor Coroianu au pus în cumpănă 
toată competenţa: miocardită cronică, 
f ibrilaţie atrială plus pneumonie 
dreaptă. Terapia în asemenea situaţii 
prezintă dificultăţi. . .  în cazul unor 
supăraţii pulm onare!? Dacă inima 
(inima muncită de 70 de anii!) re 
zistă pînă cînd cedează procesul in- 
fectios!? Şi totuşi trebuie. Trebuie! 
Antibioticele cu spectrular, vazodila- 
tatoarele coronariene . . .

Dar totul ar fi fost inutil fără cre
dinţa că trebuie, fără devotamentul 
medicilor şi al surorilor Simina Co
toi, Maria Munteanu. Mîinile şi con
ştiinţa acestor umbre albe ce se a- 
pleacă spre tine or spre tovarăşul tău 
pentru a face ca, în  momentul cru
cial, pe arena universului care eşti, 
lupta dintre cei doi campioni abso
luţi să fie cîştigată de VIAŢĂ.

— Iţi mulţumesc doctore!

însemnări din Spitalul C.F.R. Sibiu 
de TRAIAN SUCIU

Zootehnia -  sub cerul incertitudinii
La finele acestui an sectorul zoo

tehnic al C.A.P. Agnita va trebui să 
cuprindă, conform planului, 809 tau
rine, 1 918 ovine. Şi cifrele prevăzute 
sínt îndeplinite. Dar cum s-a realizat 
planul la taurine? Prin cumpărări şi 
nu, prin prăsilă proprie, cum ar fi 
fost mai avantajos. Au fost cumpă
rate 25 de vaci (în plan erau numai 
10), pentru că planul de fătări a fost 
realizat în proporţie de numai 85 
la sută. Conducerea cooperativei a- 
firmă că la producţia de lapte unita
tea stă mai bine. Să vedem. Din pla
nul de 5 168 hi pe trei trimestre, s-au 
obtinut numai 4 545 hi. S-au realizat 
3 014 hi lapte producţie marfă, cam 
70 la sută din plan. Faţă de contract, 
s-a predat cu aproape 400 de hi mai 
puţin. Cum se explică această nerea- 
lizare? In primul rînd, prin îngriji
rea necorespunzătoare a şeptelului. 
Producţie bună nu poate fi obţinută 
de la vaci pe care le bate vintul. Vi
tele au avut hrană de slabă calitate, 
nutreţurile au fost mucegăite, de pre
pararea lor nici nu mai poate fi vor
ba. Cu ce vor justifica salariile şi zi- 
lele-muncă cei care au fost retribuiţi 
în sectorul zootehnic, este greti—de-

sută şi din această cantitate multă 
este mucegăită. O mare suprafaţă de 
trifoi nu a fost cosită: a fost desti
nată pentru sămînţă. A  fost cosit tri-

La C .A .P . A gnita

foiul, dar nu-i strîns şi nu s-a treie
rat şi de aceea a ajuns numai bun 
pentru aşternut. Şi în timp ce fura
jele nu sínt asigurate decît pe sponci, 
coletele de la sfecla de zahăr sínt 
strînse de cei care le preţuiesc şi ie 
duc acasă la vitele lor. La brigada 
din Ruja, borhotul trimis de fabrică 
pentru sfecla de zahăr expediată a 
fost aruncat în noroi, ca balastru. Pe 
cîmp mai zac încă mari cantităţi de 
furaje, dar singure nu vin să fie puse 
la adăpost. Vitele, la iarnă, vor fi în 
regim de inaniţie, dar acum pe cîmp 
se strică furajele pentru că nimeni 
nu se interesează de strîngerea lor. 
Grajdurile încă n-au fost pregătite 
pentru iarnă, geamurile sínt sparte, 
uşile stricate, ieslele au dispărut, iar
a p a  nil n i r j o  în  gr.-ijrhiri d e r í t  a tn n c i-

mult că puii (au murit 120 într-o sin
gură zi) mor din cauza unei boli necu
noscute. Astă primăvară au fost cum
păraţi, toată vara au fost hrăniţi, iar 
acum se caută un cioclu care să-i 
îngroape. N-ar fi oare mai rentabil 
să fie îngropată neglijenţa din acti
vitatea sectorului zootehnic? Ar fi 
bine pentru toată lumea.

ION ANDREI

Comedia funcţionează legal, de
sigur, Numai că nu pricep de ce 
oamenii nu observă tragerea pe 
sfoară. Probabil pentru că o pri
vesc prea de aproape. Şi o privesc 
doar. Atît. N-o studiază. Ceasurile, 
aparatele de fotografiat şi alte 
obiecte te ademenesc precum te 
atrage o femeie aparent frumoasă. 
Am mai trecut şi altă dată pe aici. 
Astăzi m-am hotărît să stau o oră. 
Să privesc, nu să joc. Joacă alţii. 
In special tinerii care nu au prea 
multi bani. Mai ştii, poate cade 
un ceas cu numai zece lei. Dar 
sfoara e sfoară şi bila nu binevo
ieşte a sorti ceasul drept obiect 
cîştigător. El rămîne în continuare

„ . . . n & r & e  

â d  a l ! “
In s ta n ta n ee
tentatie, motiv de corupere, de 
speranţă a unui noroc pipăibil. 
Cincisprezece inşi au aruncat za
ru l în această oră. Una sută cinci
zeci lei în buzunarul negustoru
lui. Mai nimic în cel al jucătoru
lui. Negustorul oferă cu vervă 
marele premiu. Negustorul nu în- 
şală, el oferă. Noi, jucătorii, arun
căm zece lei, cîştigăm trei bis
cuiţi şi mergem mai departe. Nu. 
Nu mai cred în toate proverbele. 
Nu mai cred în acel mult folosit 
„prost să fii, noroc să ai". Valabil 
mai rămîne proverbul, în cazul 
nostru, pentru negustor. El cu no
rocul, alţii cu naivitatea — ca să 
nu-i zicem prostie.

Şi nici mai mult, nici mai puţin 
această tîrguială mişelească se nu
meşte distracţie. în  „Parcul de 
distracţii" din Piaţa Cibin. In piaţa 
în care se găsesc de vînzare car
tofi, castraveţi, ceapă, usturoi, 
varză (piramide de varză), mor
covi, găini, miere, ceramică alea
să, gogoşi, mere şi altele, şi altele.

Intre sutele de tarabe, două ta
rabe care se disting însă. Una 
cinstită, alta necinstită.. Una oferă 
şi dă. Alta oferă şi ia. Pe seama 
cui? în  numele cui? In numele no
rocului. Dar cine e norocul? Şi 
ce e dumnealui? „Norocul e pîr- 
ghia lenei" spunea poetul „păti
mirii noastre". Atît!

F. SABO

precizat. Cum este pregătită coope
rativa agricolă din Agnita pentru pro
ducţia zootehnică a anului viitor? 
Baza furajeră ä fost asigurată doar 
num ai. . .  de ochii lumii. Din 980 de 
tone plan de fînuri, se găsesc depo
zitate 780 de tone. Acum, cînd bru
ma este dimineaţa de un  deget pe 

I  pămînt, din balanţa furajeră lipsesc 
620 de tone de suculente, 250 de tone 

I  de fibroase. Planul la grosiere a fost
RADU SPIREA I  realizat numai în  proporţie de 50 la

cînd plouă, prin acoperiş, pentru că 
conductele au fost stricate.

Cînd este vorba de lipsa de furaje 
şi, implicit, consecinţele acesteia în 
producţia zootehnică a anului viitor, 
preşedintele C.A.P. Agnita, Radu 
Cornel, dă din umeri. Este imposibil, 
după optica dînsului, să facă ordine 
în zootehnie. loan Comanici, briga
dierul din Ruja, spunea că furajele 
sínt împrăştiate pentru că nu are lan
ţuri cu ce să lege vitele (!) Medicul 
veterinar Ilie Armeanu spunea nu de

La laza cusut căptuşeli pentru truse 
fabrica „13 Decembrie" din Sibiu, 

lună de lună, realizează

cosmetice şi valize ataché, produse de 
Irengard Wolf, muncitoare evidenţiată 

produse de bună calitate

Moralitatea actului şi prestigiul semnăturii
•  Amenzi de dragul... amenzilor ® Proces 
verbal ilegal •  Oamenii cred în dreptate

Ne găsim într-o etapă nouă, su
perioară a procesului complex de 
desăvîrşire a construcţiei socialiste 
în toate domeniile de activitate. 
Peste tot în ţara noastră se fac e- 
forturi, se realizează sarcini impor
tante privind dezvoltarea omului în
suşi, a capacităţilor creatoare şi a 
talentelor sale, formarea lui Ca in
teligent producător al bunurilor ma
teriale şi spirituale, ca participant 
activ la progres, ca om cu o înaltă 
moralitate şi cultură. Nicicînd in
sului uman nu i s-a acordat atîta 
încredere, atîta posibilitate de afir
mare. De aici devotamentul oameni
lor faţă de cauza orînduirii noastre 
socialiste, nestrămutata lor, încrede
re în partid, noua lor atitudine fată 
de muncă. S-a dezvoltat conştiinţa 
politică a  semenilor. Dar nu singu
ră. Alături şi în strînsă legătură cu 
ea s-a dezvoltat conştiinţa juridică 
şi celelalte forme ale conştiinţei so
ciale. Mulţi oameni au deja repre
zentări juste cu privire la ceea ce 
este legal sau ilegal, drept sau ne
drept, obligatoriu sau neobligatoriu 
şi cu siguranţă ceea ce corespunde 
noţiunii de dreptate, pentru el a 
devenit lege.

Odată constituită o ordine de 
drept, alături de organele de stat 
existente pentru apărarea legalităţii 
socialiste, o mare contribuţie a- 
duc oamenii înşişi la apărarea ordinii 
de drept, constituind o preocupare 
centrală a opiniei publice.

Ce se întîmplă totuşi cînd această 
ordine de drept este încălcată? In
tervine dezaprobarea colectivităţii.

sancţionarea actului ca atare. Asta 
în cazul încălcării legii de către 
un cetăţean care nu face parte din 
'organul special menit a o apăra. 
Omul legii trebuie să respecte de 
fapt legea, să nu se abată din nici 
un motiv de la rigorile ei. Numai 
aşa prestigiul său va creşte, numai 
în acest mod spiritul de echitate 
va triumfa. Cînd avem de rezolvat 
o problemă social-umană, trebuie 
să luăm în consideraţie toate aspec
tele implicate, toate căile posibile 
pentru a alege de la început, fără 
greş, soluţia cea mai bună. Dacă 
nu facem acest lucru avem posibi
litatea să greşim iar greşeala, în 
cele mai multe cazuri, nu rămîne 
doar a noastră, consecinţele ei ştir
bind însuşi prestigiul instituţiei pe 
care o reprezinţi. Dar iată

Exemple evocatoare
Intr-una din zilele lui iunie bivo

liţa lui Alexandru Valeriu din Ra- 
covita nr. 433 a mers fără voia stă- 
pînului şi a mîncat mai mult tri
foi. S-a umflat şi nemaiputînd fi 
salvată se cerea sacrificarea el. Ne- 
documentîndu-se ca lumea despre 
starea de fapt, Inspecţia sanitară 
veterinară s-a grăbit şi printr-un 
proces verbal l-a amendat pe ce
tăţean cu 550 lei pentru faptul că, 
după ce a primit aprobarea pentru 
sacrificare, a distribuit carnea pe 
plan local şi n-a transportat-o Ia 
abator. N-au vrut să ţină socoteală 
de chitanţa nr. 1589 din 29 iunie 
a.c., prin care omul aducea dova

da plătirii sumei de 200 Iei şi obţi
nerea prin aceasta a aprobării dis
tribuirii cărnii în sat.

Un alt caz. Depner Samoilă din 
Mediaş, strada Petru Rareş nr. 14, 
solicită instanţei să anuleze proce
sul verbal de contravenţie nr. 1 din 
23 mai 1968 şi încheierea de apli
care a amenzii de 1 000 lei din 1 iu
nie a.c., emisă de Consiliul popular 
municipal. Ce se întîmplase? Fiind 
proprietarul imobilului din strada 
Piersicului nr. 13 şi determinat de 
starea de degradare avansată a 
acestuia, Depner S.r a solicitat „Sfa
tului popular" o aprobare pentru 
construcţii şl reparaţii. Sfatul popu
lar îl autorizează să execute lucră
rile necesare prin actele din 13 şi 
respectiv 23 martie 1967. Ei bine, 
cu toate aceste acte legale, organe
le locale ale administraţiei de stat 
îi dresează omului un proces ver
bal prin care spun că lucrările exe
cutate au periclitat apartamentul ve
cinului şi-i aplică o amendă de 
1 000 lei. Gospodarul însă se adre
sează tribunalului. La cererea lui 
instanţa instituie o expertiză teh
nică care să constate dacă cele 
două autorizaţii emise cu un an 
în urmă au fost respectate sau în
călcate. Ce constată expertiza? Că 
cetăţeanul a respectat întocmai le
gea, că nu numai că n-a periclitat 
apartamentul vecinului dar dimpo
trivă, s-a înlăturat astfel un mare 
pericol avîndu-se în vedere degra
darea casei şî vechimea ei.

De-ale ocoalelor 
silvice

Greşeli similare au făcut şi unii 
salariaţi ai ocoalelor silvice. In 15 
iunie lui Binder Mihai din Agnita, 
Ocolul silvic îi încheie procesul

verbal nr. 850 prin care-1 amendea
ză cu suma de 100 lei şi plata a
17,50 lei ca despăgubiri civile pen
tru transportul fără bon de vînzare 
a materialului lemnos. Omul face 
o plîngere împotriva procesului ver 
bal de mai sus. Instanţa constată 
că într-adevăr Mihai Binder a trans
portat material lemnos în 14 mai, dar 
a avut pentru aceasta bonul de vîn
zare nr. 890 494, valabil pînă la 15 
mai. Mai mult, contravenţia a fost 
săvîrşită şi constatată în 14 mai, 
iar încheierea de aplicare a amenzii 
contravenţionale şi obligarea la des
păgubiri civile în valoare de 17,50 
lei se dă abia în 15 iunie. Deci, 
după trecerea termenului de o lună, 
ceea ce contravine articolului 21 
din Decretul 184/1954. Altul: Petru 
Bucurenciu din Arpaşul de Jos este 
amendat de două ori pentru că în 
calitate de şef de parchet n-a cu
răţit parcelele rămase după exploa
tare. Aceasta în ciuda faptului că 
întreprinderea forestieră Făgăraş, 
prin adresa nr. 715 din 5 august a- 
răta că, atunci cînd parchetul a fost 
repartizat pentru exploatare nu s-a 
prevăzut şi curăţarea parcelelor ci 
doar să fie vîndute resturile către 
populaţie, Aflînd mai tîrziu că aces
te  parcele trebuie curăţate, omul 
a început acţiunea. Şi totuşi pro
cesul verbal s-a încheiat în momen
tul cînd se curăţau parcelele. De ce?

Să fim  rezonabili
Este absolut necesar să justificăm 

încheierea actului atît cu prevede
rile legii cît şi cu multă raţiune. 
Gheorghe Moldovan este amendat 
de către Inspectoratul judeţean pen
tru prevenirea incendiilor cu suma 
de 75 iei pe motivul (imaginar) că 
n-a instruit personalul din subordi
ne cu privire la respectarea reguli

lor de prevenire şi stingerea incen
diului. Adevărul era însă că in stru - ' 
irea respectivă s-a făcut. Dovezi si
gure în acest sens sínt semnăturile 
oamenilor de pe fişe. Că mai tîrziu 
muncitorii din subordine n-au reţi
nut indicaţiile, s-ar putea. Dar în 
nici un caz pentru aceasta nu tre
buie să răspundă G. Moldovan.

Gheorghe Stoica din Mediaş, stra
da Traian nr. 3 solicită tribunalu
lui sa-: fie anulată amenda de Í5Ö 
lei aplicată de organele de miliţie 
Mediaş prin procesul verbal de 
contravenţie seria A nr. 369 516. Şi 
avea omul dreptate căci pămîntul 
rezultat din fundaţia gardului său 
de beton n-a împiedicat (aşa cum 
era scris în procesul verbal) circu
laţia pietonilor şi nici a maşinilor. 
La fel, cetăţeanul Liviu G. Haşe- 
ganu, domiciliat în Sibiu str. Băl- 
cescu nr. 10 este amendat de un 
lucrător al Inspectoratului judeţean 
de miliţie Sibiu pentru motivul că 
nu a avut far la bicicletă. Este ade
vărat că cetăţeanul a circulat fără 
far, dar în momentul cînd a fost 
amendat el a avut la bicicletă o 
lanternă aprinsă. Aşa că . . .

Toate cazurile relatate de noi au 
fost rezolvate de către organele 
justiţiei în spiritul dreptăţii. Dar, 
la prima vedere lucrurile acestea ar 
părea extrem dev simple. E normal, 
vor spune unii, oamenii muncesc şi 
e firesc să şi greşească. Da. Dar 
nu mai e firesc ca amendîndu-1 pe 
nedrept, jignindu-1 în amorul său 
propriu să-l porti pe om pe dru
muri la tribunal şi să cheltuiască 
aici încă o sumă de bani cu drumul, 
şi să-şi piardă astfel preţiosul său 
timp de lucru. Asta pe de o parte. 
In altă ordine de idei, neaplicînd 
just prevederile legii ştirbeşti pres
tigiul instituţiei pe care o repre
zinţi.

Nu-i mai puţin adevărat însă că 
astfel de cazuri sínt rare şi ele nu 
caracterizează nici pe departe orga
nele noastre de control. Dar şi aces
te rarităţi trebuie să dispară cît 
mai repede.

ALEXANDRU GRAD
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Vizita ministrului de 
externe al României 
în R. D. Germană

Lucrările Sovietului 
Suprem

ROMA
«grairasMnxnnnmraFSK'.u:

ÎN CĂUTAREA 
UNEI FORMULE 
DE STÎNGA

Roma 10 — Corespondentul Ager- 
pres, N. Puicea, transmite: Marţi la 

..Teatro delle Arti" din Roma s-au 
^desfăşurat lucrările Adunării depu
ta ţilo r  şi senatorilor opoziţiei de 
istinga din Parlamantul italian, care 
a analizat acţiunile necesare a fi 
întreprinse în prezent pentru a se 

.răspunde cerinţelor maselor popu
lare, ale muncitorilor şi ţăranilor, ti
neretului şi femeilor. Organizată de 

i către P.C.I., P.S.I.U.P., grupul inde
pendenţilor de stingă şi Mişcarea 
socialiştilor autonomi, această „adu

l a r e  solemnă", după cum s-au ex
primat unii vorbitori, şi-a propus 
să dezvolte şi să intensifice acţiuni
le unitare ale reprezentanţilor for
ţelor de stingă, atît în parlament 
cit şi în ţară, să găsească formele 
şi metodele cele mai corespunză
toare coordonării eforturilor întregii 
stingi, laice şi catolice, în vederea 
realizării nevoilor vitale ale mase
lor muncitoare, să dea un conţinut 
nou politicii interne şi externe ita
liene. In acest sens s-au pronunţat 
Ferruccio Pari, şeful grupului parla
mentar al independenţilor de stin
gă, deputatul Gian Carlo Pajetta 
(P.C.I.), Tulio Vecchietti (P.S.I.Ü.P.), 
Luigi Anderlini (Mişcarea sociali
ştilor autonomi) şi alţii.

In încheierea lucrărilor a fost a- 
doptată o rezoluţie în care se ara
tă că străduinţa de a se obţine sa
tisfacerea revendicărilor imediate nu 
poate fi despărţită de un progres 
substanţial al democraţiei, de pro
funde transformări structurale care 
să comporte o modificare a rapor
tului de clasă şi să garanteze oame
nilor muncii noi poziţii. Rezoluţia 
relevă că problema centrală este 
elaborarea unei politici de alterna
tivă la orientarea de centru-stînga.

Berlin 10 — Corespondentul Ager- 
pres, Şt. Deju, transmite: In după- 
amiaza zilei de 10 decembrie la Mi
nisterul Afacerilor Externe al Repu
blicii Democrate Germane au început 
convorbirile oficiale dintre ministrul 
afacerilor externe al Republicii So
cialiste România, Corneliu Mănescu 
şi ministrul afacerilor externe al 
R.D. Germane, Otto Winzer. Din par
tea R.D. Germane, la convorbiri par
ticipă, de asemenea, Oskar Fischer, 
locţiitor al ministrului afacerilor ex-

Declaraţiile 
lui William 
Scranton

Ierusalim 10 (Agerpres). — Wil
liam Scranton, reprezentant perso
nal al preşedintelui ales, Richard 
Nixon, sosit luni la  Ierusalim, spre 
a lua cunoştinţă la  faţa locului de 
problemele actuale ale Orientului 
Apropiat, a făcut o declaraţie pre
sei în care a spus: „Mă aştept ca 
politica americană să fie de acum 
înainte mai echilibrată. Este impor
tant ca Statele Unite să ia in con
sideraţie interesele tuturor ţărilor 
din regiune şi nu numai de cele 
ale unui singur stat, fără să ţină 
seama de altele".

In carsu] vizitei, ; reprezentantul 
lui R. Nixon a avut întrevederi cu 
ministrul israelian al afacerilor ex
terne, Abba Eban, şi cu primul mi
nistru Levi Eshkol. Din declaraţiile 
sale reiese că ar fi gata să se în- 
tîlnească dacă este cu putinţă cu 
reprezentanţi ai populaţiei palesti
niene. ,

terne al R.D.G., Ewald Moldt, amba
sadorul R.D. Germane în România, 
şi alte cadre de conducere din 
M.A.E. Din partea Republicii Socia
liste România participă ambasadorul 
extraordinar şi plenipotenţiar al Re
publicii Socialiste România în R.D. 
Germană, Nicolae Ghenea, şi func
ţionari superiori din Ministerul Afa
cerilor Externe.

Cei doi miniştri au avut un schimb 
de păreri în  probleme referitoare la 
relaţiile dintre cele două ţări şi în 
probleme internaţionale.

Marţi seara, ministrul de externe 
al R.D. Germane, Otto Winzer, a ofe
rit la Casa de oaspeţi a guvernului 
R.D. Germane un dineu în cinstea 
ministrului de externe român, Cor
neliu Mănescu. Cu acest prilej cei 
doi miniştri au rostit toasturi. Dineul 
s-a desfăşurat într-o atmosferă cor
dială.

Tokio 10 — Corespondentul Ager
pres, FI. Ţuiu, transmite: La Tokio 
au început marţi lucrările celei de-a 
60-a sesiuni extraordinare a Dietei 
japoneze, convocată de guvern pen
tru a dezbate problemele rămase în 
suspensie de la ultima sesiune extra
ordinară a parlamentului din luna 
august a.c.

Actuala sesiune oferă un prim pri
lej de confruntare directă între gu
vernul abia format de premierul Ei- 
saku Sato, după realegerea sa pentru 
a treia oară în funcţia de preşedinte 
al Partidului liberal democrat de gu- 
vernămînt, şi partidele de opoziţie. 
Acestea vor cere, aproape sigur, pri
mului ministru să informeze naţiu
nea în termeni concreţi şi clari asu
pra planurilor sale privind retroce
darea cit mai grabnică a Okinawei, 
aflată în prezent sub administraţia 
americană. In întrunirile pe care le-a 
avut săptămîna trecută cu preşedinţii 
partidelor socialist, socialist-democra-

Eruxelles 10 (Agerpres). — Consi
liul ministerial al Pieţei comune, 
format din miniştrii de externe ai 
celor şase ţări membre, a căzut de 
acord marti asupra unui acord pri
vitor la procedura de dezvoltare a 
cooperării tehnologice şi a altor 
modalităţi de cooperare între „cei 
şase" şi alte ţări europene, în spe
cial cele care şi-au depus candida
tura pentru primirea în Piaţa co
mună. Intre altele, acest acord pre
vede iniţierea unor studii cu pri
vire ia cooperarea tehnologică şi ti
nerea ulterioară a unei conferinţe 
ministeriale a ţărilor interesate, ca
re să se ocupe de măsurile care ur
mează a fi adoptate în domeniul a- 
cestei colaborări.

In cadrul unei sesiuni separate, 
miniştrii agriculturii ai ţărilor Pie
ţei comune, întruniţi la Bruxelles, 
au dezbătut planul Mansholt desti-

Apelul premie
rului Irlandei 
de Nord

Belfast 10 (Agerpres). — Premie
rul Irlandei de Nord, Terence O’ 
Neill, a adresat Ia posturile de te
leviziune un apel insistent de a se 
pune capăt tulburărilor care au cu
prins ţara în ultimele două luni. 
Aceste tulburări, a declarat eî, au 
adus ţara în „pragul haosului". Du
pă cum s-a mai anunţat, situaţia din 
Irlanda de Nord este foarte încor
dată, datorită, pe de o parte, riva
lităţilor din sinul Partidului unio
nist şi al guvernului, pe de altă 
parte, ciocnirilor cu poliţia, prile
juite de campania pentru drepturile 
civile, desfăşurată de minoritatea 
catolică lipsită de drepturi politice 
şi sociale. Premierul nord-irlandez 
a amintit, totodată, o declaraţie a 
premierului britanic Harold Wilson, 
din care rezultă posibilitatea unei 
intervenţii a parlamentului britanic, 
în cazul în care Irlanda de Nord 
nu va putea face faţă problemelor

tic şi Komeito, premierul Sato a afir
mat că în problema Okinawei va 
„întreprinde un pas înainte".

Miercuri dimineaţa, premierul Sato 
va expune programul de politica in
ternă şi externă al noului cabinet. 
Observatorii locali se aşteaptă ca 
Sato să nu anunţe formula pe baza 
căreia va negocia cu Statele Unite 
retrocedarea Okinawei, urmînd să-şi 
expună întregul său plan în această 
problemă la sesiunea ordinară ale 
cărei lucrări vor începe la  sfirşitul 
acestei luni. In actualele condiţii, se 
apreciază că partidele de opoziţie îşi 
vor intensifica ofensiva, fiind încu
rajate în acest sens de recenta vic
torie în alegerile din Okinawa pen
tru desemnarea şefului puterii exe
cutive (a fost ales Chobyo Yara) şi 
de disensiunile din interiorul Parti
dului liberal democrat de guvernă- 
mînt constatate cu prilejul conven
ţiei de la 27 noiembrie pentru alege
rea noului preşedinte.

nat să rezolve în perspectivă pro
blema surplusului de produse agri
cole de pe piaţa „celor şase" şi să 
rentabilizeze producţia agricolă din 
Piaţa comună. Planul prevede în e- 
senţă ca populaţia agricolă a co
munităţii să se reducă în următo
rii 12 ani cu 3,8 milioane, adică a- 
proape la jumătate. Preţurile comu
ne la produsele agricole nu vor tre
bui să crească atît timp cit cere
rea nu va fi egală cu oferta, pen
tru a se evita formarea unor exce
dente de produse agricole. în 1980, 
subvenţionarea de către cele 6 sta
te a producţiei agricole nu va tre
bui să coste mai mult de 750 mi
lioane dolari (astăzi această sumă 
se ridică la 2 miliarde dolari).

Sínt prevăzute o serie de măsuri 
pentru facilitarea acestor transfor
mări, ca sprijinirea financiară a ce
lor care părăsesc munca agricolă 
pentru a-şi căuta alte ocupaţii etc.

Berlin 10 (Agerpres). — In R.D. 
Germană 350 000 de oameni lu
crează in sistemul instituţiilor me
dicale de stat. Numărul spitalelor, 
policlinicilor, ambuiatoarelor şi 
altor instituţii similare a ajuns la 
peste 12 000. La fiecare 10 000 de 
locuitori ai R.D. Germane revin 
121 de locuri în  spitale. In ultimii 
cinci ani, numărul medicilor a 
crescut cu peste 30 Ia sută.

Phenian 10 (Agerpres). — La 
Phenian a avut loc, între 3 şi 9 
decembrie, cea de-a 7-a sesiune 
a  Comisiei coreeano-bulgară de co-

Veşti din 
tarile socialiste

laborare tehnico-ştiintifică. Au 
fost examinate rezultatele tradu
cerii în via^ă a hotărîrilor ultimei 
sesiuni şi a fost discutat planul 
de colaborare tehnico-ştiinţifică 
între cele două ţări pe anul 1969.

Belgrad 10 (Agerpres). — Minis
trul australian al imigraţiei, Billy 
Smedden, a sosit la Belgrad Intr-o 
vizită oficială la invitaţia Vecei 
Executive Federale a  R.S.F. Iugo
slavia. El va avea convorbiri cu 
Anton Polainer, preşedintele Con
siliului federal pentru problemele 
muncii.

Pekin 10 (Agerpres). — Agenţia 
China Nouă transmite că un pur
tător de cuvînt oficial al R.P. Chi
neze a fost împuternicit să pro
testeze cu hotărîre împotriva pro
vocărilor şi atacului la care au 
fost supuse la 5 decembrie vase 
de pescuit chineze din partea a 
două nave de război americane 
în apele internaţionale, la vest de 
portul Paso de pe Insula Hainan. 
Aceasta constituie un act de sa
botare a pescuitului în apele in
ternationale şi o ameninţare pen
tru viaţa pescarilor chinezi, o gra
vă provocare împotriva Chinei, se 
spune în  declaraţia purtătorului 
de cuvînt.

Rezultatele anchetei 
intreprinse de auto
rităţile mexicane

Ciudad de Mexico 10 (Agerpres). 
— Procurorul districtual federal al 
Mexicului a anunţat marţi că alţi 91 
de studenţi deţinuţi în urma tulbu
rărilor din capitala mexicană care au 
precedat jocurile olimpice vor fi 
puşi în libertate în cursul acestei 
săptămîni. Ancheta întreprinsă de 
autorităţi a dus la concluzia că moti
vele pentru care aceştia au fost deţi
nuţi „sínt minore". Deşi numărul ce
lor arestaţi în cursul acestor inci
dente nu a fost anunţat, se menţio
nează că de la 25 octombrie autori
tăţile au procedat la eliberarea a 227 
de studenţi.

Pe de altă parte a fost creată o 
comisie a studenţilor care a intrat 
în  contact cu autorităţile pentru eli
berarea tuturor celor deţinuţi şi pen
tru găsirea căilor de normalizare a 
situaţiei din facultăţilor şi şcolile ca
pitalei mexicane. Comitetul de grevă 
al studenţilor s-a autodizolvat săptă- 
mîna trecută. Majoritatea studenţilor 
grevişti şi-au reluat cursurile.

Moscova 10 — Corespondentul A- 
gerpres, N. Cristoloveanu, transmite: 
Marţi dimineaţa a început la Krem
lin cea de-a 5-a sesiune a Sovietu
lui Suprem al U.R.S.S., al celei de-a 
7-a legislaturi.

Sesiunea dezbate probleme pri
vind planul de dezvoltare a econo
miei nationale şi bugetul de stat 
al U.R.S.S. pe anul 1969, proiectul 
bazelor legislaţiei funciare a U.R.S.S. 
şi republicilor unionale, constituirea 
comisiilor permanente pentru tineret 
ale Sovietului Uniunii şi Sovietului 
Naţionalităţilor.

Nikolai Baibakov, vicepreşedinte 
al Consiliului de Miniştri, preşedin
tele Comitetului de Stat al Planifi
cării al U.R.S.S., a prezentat pro
iectul planului de dezvoltare a eco
nomiei naţionale a tării pe 1969 şi 
a raportat rezultatele preliminare 
ale anului în curs.

El a arătat că în anul care se 
încheie, venitul naţional va creşte 
cu 7,2 la sută. Volumul producţiei 
industriale va spori cu 8,3 la sută. 
Raportorul a subliniat că întreprin
derile care au trecut la noul sistem 
de planificare şi stimulare econo
mică au obţinut o îmbunătăţire a 
indicilor de bază. In acest an, pro
ducţia -globală a agriculturii atinge 
nivelul cel mai înalt din întreaga 
istorie a tării.

Trecînd la  sarcinile de plan pe 
1969, Baibakov a arătat că se pre
vede o creştere generală a produc
ţiei industriale cu 7,3 la sută; pro-

Moscova 10 (Agerpres). — Ziarul 
„Pravda" a publicat amintirile pilo
tului cosmonaut, general-maior de 
aviaţie Gheorghi Beregovoi, care a 
efectuat un zbor în Cosmos la  bor
dul navei cosmice „Soiuz-3". Cos
monautul sovietic, în vîrştă de 47 
ani, afirmă că pentru selecţionarea 
celor care urmează să efectueze 
zboruri extraterestre vîrsta nu este 
un impediment.

Referindu-se la nava „Soiuz-3" 
cu care a zburat, autorul arată că 
aceasta este principial nouă faţă de

al U.R.S.S.
ducţia mijloacelor de producţie va 
creşte cu 7,2 la sută, iar producţia 
mijloacelor de consum — cu 7,5 la 
sută. Volumul producţiei agricole 
globale va creşte cu 6,1 la sută.

Progtramul 'investiţiilor capitale, a 
subliniat raportorul, urmăreşte, în 
primul rînd, ridicarea nivelului de 
trai al populaţiei, dezvoltarea agri
culturii, extinderea rapidă a indus
triei de automobile şi a altor ra
muri ale construcţiei de maşini. Ca 
şi pînă acum, fonduri importante se 
prevăd să fie investite în construc
ţia de locuinţe.

Se prevede creşterea venitului na
ţional cu 6,5 la sută, sporindu-se 
totodată partea destinată consumu
lui.

In raport se arată că se îndepli
neşte nesatisfăcător planul de in
troducere a tehnicii noi, că va tre
bui acordată o mai mare atenţie 
îmbunătăţirii calităţii produselor, şi 
a lichidării rămînerii in  urmă în 
îndeplinirea planurilor de construc
ţii capitale.

Proiectul planului pe anul 1969 
ţine seama de necesităţile colabo
rării economice a U.R.S.S. cu ţările 
comunităţii socialiste. Totodată, el 
prevede lărgirea comerţului exterior 
sovietic cu ţările în curs de dez
voltare. Vor căpăta o nouă dezvol
tare legăturile economice cu ţările 
capitaliste dezvoltate. Schimbul de 
mărfuri al U.R.S.S. cu întreaga lu- f  
me va creşte cu 5,7 la sută.

cele de tip „Vostok" şi „Voshod", 
dispunînd de posibilitatea efectuării 
unor zboruri complet automate, ca 
şi zborurile fără ajutorul centrelor 
terestre de dirijare.

Gheorghi Beregovoi subliniază că 
detaliile zborului său au fost pre
gătite simultan şi de alţi piloţi- 
cosmonauţi. „Aceştia, scrie el, erau 
pregătiţi ca şi mine. Unul din ei 
aparţinea primului grup „gagarinist“̂  
de cosmonauţi. Este posibil că în- 
tr-un viitor apropiat ţara îi va cu
noaşte numele legat de unul din 
noile zboruri cosmice".

•  O tînără femeie din Suedia, în vîrstă de 26 de ani, care a dat 
naştere, în mod prematur, acum o lună, unei fetiţe, va trebui să nas
că la începutul anului 1969, un al doilea copil, geamăn cu primul. 
Aceste naşteri decalate în timp ale unor gemeni constituie, un feno
men foarte rar şl, în orice caz unic, pină ín prezént, pentru Suedia. 
In urma dificultăţilor survenite în timpul primei naşteri, medicii 
spitalului din Motala (Suedia centrală) au hotărît la 1 noiembrie să 
„amine" naşterea celui dé-al doilea copil, pentru a-i permite o dez
voltare normală. Tînăra mamă se află sub observaţia permanentă 
a medicilor care declară că starea sa este absolut satisfăcătoare şi 
că „a doua naştere" se va desfăşura normal.

COORDONATE UNIVERSALE
0  Guvernul brazilian a procedat luni la o nouă devalorizare a 

monedei naţionale — cruzeiro — al cărei curs de schimb fată de 
dolar a fost mărit Ia 3 330 faţă de 3 770. Precedenta devalorizare a 
cruzeiro-ului brazilian a avut loc la 18 noiembrie.

0  Cel mai mare furt înregistrat vreodată în Japonia a fost de o 
manieră îndrăzneaţă ce nu dă prea mari speranţe poliţiei că va de
pista autorul. îmbrăcat într-o uniformă de agent de poliţie gangsterul 
a oprit o maşină blindată ce transporta peste trei sute de milioane 
de yeni sub pretextul că s-ar ii primit o sesizare despre existenţa 
unei bombe ascunse la bordul autovehiculului. Inspăimintaţi, şoferul 
şi escorta l-au lăsat pe poliţist să-şi asume „riscul" de a controla 
interiorul maşinii şi de a o conduce intr-un loc unde explozia bombei 
nu ar fi reprezentat un pericol. Şi dus a fost. Iar in acest timp, 1 00Ü 
de maşini ale poliţiei răspîndite într-un oraş de 11 milioane de lo
cuitori îi caută urmele.

Sesiunea extraordinară 
a dietei japoneze

Dezbateri iii Consiliul 
ministerial al Pieţei comune

Cosmonautul Beregovoi despre zborul
său cu nava „Soiuz-3"

AFRICA ÎN FAŢA INDUSTRIALIZĂRII
Ultimul raport al Comisiei econo

mice a O.N.U. pentru Africa, publi
cat recent, este interpretat în cercu
rile internationale de specialitate 
drept un puternic semnal de alarmă. 
Dacă ţările continentului negru vor 
progresa în ritmul de pînă acum, sub
liniază raportul amintit, ele vor pu
tea atinge abia peste trei secole ni
velul actual de dezvoltare economică 
al statelor europene industrializate.

Continentul african, care reprezintă 
aproape un sfert din suprafaţa glo
bului, ocupă, prin bogăţiile sale natu
rale în exploatare şi în special prin 
resursele sale potenţiale, unul dintre 
primele locuri în lume. Potrivit sta
tisticilor O.N.U., circa o şeptime din 
bogăţiile miniere ale globului se gă
sesc pe acest continent.

Continentul negru nu participă 
însă la producţia globală a lumii de
cit în proporţie de 2 la sută, în timp 
ce populaţia ei reprezintă 8 la sută 
din cea a globului.

Ca urmare a îndelungatei domina
ţii coloniale, în majoritatea ţărilor 
africane forţele de producţie sínt 
prea puţin dezvoltate. Baza econo
miei statelor africane este agricul
tura, care contribuie cu aproape 40 
la sută la formarea venitului naţio- 
nai, pe cînd industria participă cu 
numai 9 la sută. Această situaţie se 
menţine în ciuda faptului că, în ul
timele două decenii, ritmul de dez
voltare a industriei în  Africa a fost 
superior aceluia din ţările-industria
lizate: 7,4 la sută fată de 4,5 la sută.

Slaba diversificare a economiei a- 
fricane — faptul că aproape toate 
ţările continentului negru produc şi 
exportă o gamă foarte restrînsă de 
mărfuri, în general produse agricole 
şi materii prime de origină minerală,

— influenţează, negativ asupra co
merţului exterior şi a balanţei de 
plăţi, precum şi asupra nivelului de 
trai din aceste state. Partea importu
rilor şi exporturilor în activitatea e- 
conomică a ţărilor africane este ridi
cată: ea atinge aproape 25 la sută 
din producţia totală. Totuşi, procen
tul de creştere al exporturilor şi im
porturilor este neînsemnat, înregis- 
trînd chiar regrese în comparaţie cu 
anii anteriori. Deteriorarea termeni
lor de schimb, prin care de obicei se 
înţelege scăderea preturilor materii
lor prime exportate de ţările în curs 
de dezvoltare şi creşterea în para
lel a preţurilor produselor indus
triale importate de aceste state, este 
una dintre principalele cauze ale slă
birii permanente a puterii de cumpă
rare a ţărilor africane. Experţii 
O.N.U. subliniază că, între 1958 şi 
1965, Coasta de Fildeş a pierdut 1200 
milioane de dolari datorită „foarfecii 
preţurilor". A jutorul extern primit 
de ea, în aceeaşi perioadă, pentru a 
compensa aceste pierderi s-a ridicat 
doar la 300 de milioane. In anul 1960, 
Camerunul putea să achiziţioneze în 
schimbul unei tone de cacao 2 700 
metri ţesături neimprimate sau 1 200 
kilograme de ciment; în 1965, aceeaşi 
tonă de cacao nu-i putea permite să 
cumpere decit 800 metri de ţesături 
sau 450 kilograme de ciment.

Rămînerea în urmă din punct de 
vedere economic a continentului a- 
frican explică nivelul foarte redus al 
venitului pe locuitor, care este în 
medie de 100 de dolari pe an. în u- 
nele ţări, el nu depăşeşte nici 50 de 
dolari, deoarece o bună parte din 
populaţia africană trăieşte în cadrul 
unei economii de autoconsum.

Studiind realităţile social-economi- 
1 ce de pe continentul negru, conclu

ziile a numeroşi economişti africani 
subliniau importanţa deosebită a in
dustrializării pentru a contribui la 
valorificarea resurselor naturale, a 
oferi de lucru la cit mai mulţi oa
meni şi a ajuta Ia creşterea stan
dardului de viaţă. Cit de importantă 
este problema industrializării în  ac
tuala conjunctură economică a Afri
cii se poate deduce şi din ultimele 
statistici ale O.N.U.: Circa 80 la sută 
din resursele naturale şi 90 la sută 
din mina de lucru a continentului se 
află încă la periferia producţiei mo
derne şi nu pot fi mobilizate pentru 
nevoile dezvoltării economice.

După cum se ştie, există şi unii 
economişti care, situîndu-se pe pozi
ţii pur neocolonialiste, neagă necesi
tatea industrializării, pretinzînd că 
promovarea agriculturii şi edificarea 
unei infrastructuri (prin care se în
ţelege construirea de şosele, căi fe
rate, porturi,, etc.) sínt elemente su
ficiente pentru ca economia Africii 
să devină viabilă. Fără îndoială, nici 
un economist nu poate contesta im
portanţa şi necesitatea progresului 
în agricultură. Dimpotrivă, este una
nim recunoscut că sectorul agricoi 
constituie un iactor principal al pro
gresului economic în ţările în curs 
de dezvoltare. Practica a dovedit 
însă că agricultura, ea singură, nu 
poate duce la emanciparea economi
că a tinerelor state independente. 
Deşi agricultura formează baza eco
nomiei Africii, tarile de pe acest con
tinent sínt nevoite să importe anual 
bunuri de consum curent, în cea mai 
mare parte produse alimentare, în 
valoare de aproximativ 4 miliarde 
de dolari.

Pentru Africa, dezvoltarea indus
triei are şi o importantă semnificaţie 
social-politică. Prin stimularea mi
grării forţei de muncă, industrializa
rea poate apropia rezolvarea proble
mei sociale a disparităţii tribale, care 
joacă un rol atît de însemnat în via
ta politică a majorităţii ţărilor afri
cane. Afluenţa spre oraş a populaţiei 
din diferite regiuni ale ţării duce la 
dispariţia prejudecăţilor tribale şi a 
vrajbei dintre triburi.

Dacă problema care se ridică în 
faţa Africii, ca şi a celorlalte regiuni 
ale lumii rămase în urmă din punct 
de vedere economic, nu este aceea 
de a alege între industrie şi agricul
tură, în prezent se poartă largi dis
cuţii asupra a.şa-numitei strategii a 
dezvoltării. Două puncte de vedere 
au reţinut pînă acum atenţia. Potrivit 
primei opinii, progresul ţărilor în 
curs de dezvoltare depinde în  esenţă 
de poziţia acestor state pe piaţa mon
dială; de unde revendicarea unor 
măsuri decisive pe plan internaţio
nal, în scopul de a asigura premisele 
indispensabile transformării economi
ce a ţărilor aflate pe treptele infe
rioare ale dezvoltării. A doua părere 
nu contestă- influenţa facţorilor ex
terni asupra întîrzierii economice a 
unor vaste regiuni, dar, în loc de a 
pune accentul pe necesitatea modifi
cării actualelor practici din economia 
mondială, insistă asupra lărgirii co- 
. operării dintre ţările în curs de dez
voltare, susţinînd că ea este posibilă 
chiar şi în, cadrul raporturilor exis
tente azi între ţările industrializate 
şi- statele aflate la periferia dezvol
tării economice.

In acest context, sesiunile diu ul
timii ani ale Comisiei economice a

O.N.U. pentru Africa au fost consi
derate deosebit de importante, deoa
rece ele au subliniat necesitatea pen
tru ţările africane de a mobiliza si
multan toţi factorii — naţionali, re
gionali, internaţionali în domeniul 
comerţului şi al dezvoltării. Care este 
însă corelaţia dintre aceşti factori?

Mai multe ţări africane au îm
brăţişat ideea unei industrializări 
accelerate, ţinînd seama de condi
ţiile existente. Este ştiut că proce
sul industrializării a durat în ţări
le dezvoltate din Occident un secol. 
In Africa, fireşte, el poate fi mult 
scurtat dacă continentul negru ar 
pu tea 'fo losi vastele cunoştinţe teh
nice deja acumulate în lume. Dar, 
politica comercială a principalelor 
state capitaliste este de aşa natură 
incit ea constrînge ţările africane 
să exporte numai materii prime. In 
timp ce taxele vamale la materiile 
prime nu sínt prea ridicate sau u- 
neori nu există la produsele supu
se unei prelucrări cit de elementare 
sínt în permanentă creştere. Apoi, 
datorită jocului cererii şi ofertei de 
pe piaţa mondială, dirijat de marile 
monopoluri internaţionale, preţul 
materiilor prime exportate de ţările 
în curs de dezvoltare scade mult 
mai repede decit preţul mărfurilor 
similare provenite din statele indus
trializate. In ce priveşte ajutorul fi
nanciar extern, el nu poate acoperi, 
aşa cum reiese din exemplul citat 
al Coastei de Fildeş, nici măcar pier
derile suferite de tarile africane de 
pe urma „ioarfecei preţurilor". Cu 
alte cuvinte, importul tehnicii mo
derne este condiţionat, in bună par
te, dacă nu integral, de problema 
stabilizării pieţei materiilor prime si 
eliminarea discriminărilor vamale 
practicate de statele capitaliste dez- 
voltale.

Sínt cuno'scute totodată, acţiunile 
ţărilor africane în vederea lărgirii

colaborării pe plan regional. Aşa, 
de pildă, 12 state din Africa occi
dentală au elaborat un program de 
asociere în scopul promovării co
laborării în domeniul transporturi
lor, al metalurgiei şi siderurgiei. 
Pentru acelaşi motiv s-a creat şi 
Comunitatea Africii Răsăritene. In 
anumite condiţii programele de co
operare regională ar putea avea un 
rol însemnat în dezvoltarea ţărilor 
africane. Piaţa africană este fărî- 
miţată de frontiere naţionale, care 
datează în majoritatea cazurilor din 
epoca colonială. Atunci Africa a fost 
împărţită nu după criterii economi
ce sau etnice, ci proportional cu 
puterea statelor coloniale. Aşa se 
explică faptul că, azi unele ţări a- 
fricane nu au nici ieşire la mare, 
nici o reţea de transporturi cores
punzătoare, sau unelé state au foar
te multe bogăţii naturale, iar altele 
sínt sărace. Mizîndu-se pe unele 
elemente de bază (cum sínt ampla
sarea zăcămintelor, şi a mîinii de 
lucru, posibilităţile de transport etc.), 
s-a considerat că edificarea coordo
nată a industriei poate face econo
mia africană rentabilă şi competi
tivă pe piaţa mondială. Rezultatele 
obţinute în cadrul comunităţilor e- 
conomice africane sínt însă timide. 
Crearea unor pieţe comune, ce-i 
drept, nu de multă vreme, a avut 
loc în condiţiile in care relaţiile 
economice interafricane erau slab 
dezvoltate. Schimburile dintre ţările 
africane reprezintă şi azi doar 8 la 
sută din totalul comerţului exterior 
al continentului, iar în zona Afri
cii tropicale acest indice coboară 
pînă la 4 la sută. Faptul că aceste 
state exportă în cea mai mare par
te materii prime, sau produse ali
mentare, într-o gamă foarte restrîn- 
să şi sínt nevoite să importe aproa
pe întreg necesarul de maşini şi in - , 
stalaţii industriale este una dintre

principalele cauze ale slabelor le
gături interafricane.

Din cele arătate mai sus rezultă 
că, fără a nega sau minimaliza ro
lul şi importanta factorilor interna
ţionali sau regionali, progresul e- 
conomic al tinerelor state africane, 
în actualele condiţii, depinde în mod 
hotărît de factorul national, de e- 
forturile proprii ale fiecărei ţări în 
vederea valorificării resurselor in
terne materiale şr umane. In cadrul 
dezbaterilor Comisiei economice a 
O.N.U. pentru Africa s-a relevat nu 
o dată necesitatea înfăptuirii unor 
reforme de structură cum sínt re
forma agrară, fiscală, a învătămîn- 
tului etc. De altfel, progresul eco
nomic nu poate avea loc în con
diţiile existentei unor puternice re
laţii feudale în agricultură sau a 
dominaţiei capitalului străin pe 
plantaţii, tot aşa cum dezvoltarea 
pieţei interne este de neconceput 
fără o îmbunătăţire continuă a re
partiţiei venitului naţional. Practica 
unor ţări africane a dovedit, de a- 
semenea, că un factor important în 
dezvoltarea economică este sectorul 
de stat. Concentrînd în mîinile sale 
o parte însemnată din resursele dis
ponibile şi distribuindu-le în ramul 
rile-cheie, statul are posibilitatea să 
deschidă perspective favorabile în 
vederea schimbării structurii econo
mice create in epoca colonială şi 
a slăbirii dependenţei faţă de fac
torii externi.

Se poate deci conchide că, dacă 
industrializarea asigură progresul e- 
conomic, corelaţia dintre sectorul de 
stat, capitalul particular intern şi 
activitatea monopolurilor străine de
termină ritmul dezvoltării ţărilor ai 
fricane şi totodată exercită o in
fluenţă considerabilă asupra carac
terului puterii lor politice.

GH. CERCELESCU
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